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zsidózik! 
Nadragulyát evett az egész világ. Hát 

megkergült már minden józanság? Amerre 
csak nézünk mindenfelé zsidóznak. Fá- 

risban az uccán orditják, hogy le a zsidók- 
kal, ugyanaz történik Varsóban és Budapes 
ten, Debrecenben kaszáskeresztesek szállo- 
dát ostromolnak, közben itéletek hangza- 
nak el, a felforgatók ellen, Bucurestiben pe 

dig két nagy lap izgatja a kedélyeket. Es 

palesztinában sincs nyugta a zsidóságnak, 
már csaknem negyven halottja van a za- 
vargásoknak. A jelszó nem fontos, akár- 
merre találják és akárhogy is kitalálják: 
végeredményben bennünket hajszolnak. - 
Nincsen szerencsétlenebb pariaja a vág- 
nak, mint mi zsidók. Valami keserves pszi- 
hózis ülte meg a lelkeket, amelytől nem bir 
nak az emberek szabadulni. 

Nincsen olyan vád, amelyet ne találná- 
hak alkalmasnak arra hogy ezzel a töme- 
gek előtt ne üssenek bennünket. A tökés is 
zsidó, a kommunista is zsidó. Spanyolor- 
szágban, ahol most erős 
kommunmnistáknak, egyetlen zsidó nincs köz- 
tük. A nyolcvankét francia kommumista 
képviselő között nincsen egyetlen zsidó sem 
De azért ez nem alterálja a vádlókat abban, 
hogy feszitsd-meg-et ne orditson a zsidék 
ellen, mert azok – kommunisták. Akárcsak 
Németországban a Tőkést nevezték ki zsi- 
donak (nem beszélve a zsidó kommunizmus 
ról) holott minden tőke junker kézben van. [. 
Viszont a junker nem ok nélkül akarja el- 
terelni a figyelmet, arról a mammutvagyon- 
ról, amelyet a fegyverkezéssel és a náciz- 
mussal szerez. 

Keleteurópai állami apparátussal 
gozó rádlóleadók is valamennyien többé-ke- 
vésbé antiszemita propagandát üznek. A bu 
dapesti rádió lezsidózza a Dimineaja-t, hol- 
ott ahoz neki egyáltalán semmi köze sincs. 
De van-e elég hely annak felsorolására, g S 
lap hasábjain, amemnyi zsideslenes megnyi 
latkozása csak az utóbbi napokban elhang- 
zott Egy nap zsidóellenes megnyilatkozá- 
sai köteteket tennének ki. mÉs a zsidóság 
valami megnevezhetetlen letargiával tiui 
ezeket a megismétlő 
mit is tehetne egyebet? Nincs elég 
nincs elég szava auhoz hogy 
tudja, a gyülöletnek ezt az egekig érő fel- 
lángolását. összefogás? Mol, ki ellen és mi- 
korofalan a genii vilagkongresszuson lesz 

olyan écho amelynek 

tot nem fogja tudni befolyásolmni 
Ahoz sokkal több kellene. A mentalitásnak 
kellene megváltozni, annak a pszichozisnak, 
amely ma megüli százmilliók lelkét. Hllető. 
eg nem is a népmillók aszok, amelyek a gyü 

lölet hangjait hali , hanem mindenütt 
Csak kotteriák, alacsonyabb emberi ösztö- 
mökre épitő csoportok, amelyek gyanus cél 
Mikat, ebbe a „hálás" papirba csomagoljak 

Az erőszakosak, a minden magasabb embe 

rit tagadó, öns ak mirdotsk fölé ho 

Vyező csoportok ezek, akik ugy érzik, hogy 

Universítatea Cluj Univer, 

Wuassersírom Sámdor - Lelimer Zolfám 

hangjuk van a 

dol-[ 

el 

dő areulcsapásokat- IDe 
ereje. 

ellensulyozni 

visszhangja támad 

majd — a zsidóság körében. A közhangula 
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ZSIDóÓ HETHLAP 
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: 

Az egész világ Kiujultak a harcok Palesztinában 

15 arab ielkclő és 3 andol. 
Natona cseti el a lesujabb 
lorradalmi üfközctnél 

hivatalos jelentésben közölteket. Az ütkö-, 
zet csak a sötétség beálltával ért véget. A! 
skót zászlóalj a vasárnapi véres harccal egy 
olyan felkelő osztagot szórt széjjel, amely , 
már hetek óta nyugtalanitja a ppalesztinai 

Jeruzsálem. Tul-Karem környékén egy 
fegyveres arab felkelő csapat már napok 
óta nyugtalanitja a forgalmat és többször 
megrohamozta az angolőrjáratokat. A pa- 

lesztinai angol katonai parancsnokság egy 
skót zászlóaljat küldött megerősitésül a tul zsidóságot. 
karemi országutra, amely vasárnap véres A kormány egyébként életbeléptette ,- 

azt a rendeletét, mely a merénylőket halál- 
ra és a zavargókat pedig kényszermunkára ; 
itéli. Az arab nacionalisták ennek dacára to" 
vábbi ellenállásra szólitották fel a tömeget, 
noha az arabok nyomora a sztrájk miatt 
már-már kibirhatatlan. Éhségükön ugy se-) 
gitenek, hogy az arab élelmiszer üzieteket 
és piaci árusokat is fosztogatják végső el 
keseredésükben. 

harcok után bekeritette és teljesen szétver 
te a felkelőket. vei 

A skót zászlóalj és arab felkelők hareca 
délelőtt 11 órától a késő esti órákig tartott 
és szabályos ütközet fejlődött ki közöttük 
Ez volt az arab zavargások óta a leghosz- 
szab harc, amelyet a felkelők az angol ka- 
tonasággal folytattak. A skót hadsereg tan 
kokkal, repülögépekkel és gépfegyverekkel 
vonult az arabok ellen. Hivatalos jelentés A Haifából-Tel-Avivba menő vonat el- 
szerint mintegy 15 arab halálos áldozata len is merényletet követtek el az arab felke 
van a csatának és 3 angol katona is halálát 
lelte az ütközetben. Magánértesülések vi- 
szont arról számolnak be, hogy az arab 
halottak száma jelentékenyen felülmulja a 

lők. A megénylet során 14-en sebesültek 
meg. Közöttük két oradeai áldozat is Klein 
Jakab és felesége, akik röviddel ezelőtt Ze- 
lepedtek le a Szentföldön. 

A magyarországzgi kaszáskereszfe- 
sek fel akarfiák gyujfami a zsidó 
femmplomokai Debrecemben megisméflődíiek 

a zavargások 

Budapest. A napokban kezdte meg a sait és a zsidókat. férdekes epizódja volt a 
budapesti törvényszék a hirhedt kaszás-ke budapesti főtárgyalásnak, hogy a kaszás 

keresztes per főtárgyalásán Böszörményi 
Zoltán, a mozgalom fővezére, birái előtt sir 
va fakadt és könyörgött, hogy kiméletesen 
bánjanak vele. Böszörményi fővezér ur, aki 
vérbe akarta fojtani egész Magyarországot 
most az első felelőségrevonás alkalmával - 
megtört és saját könnyeibe fullt. Eddig tart 
a horog- és kaszáskeresztes vezérek hősies- 
sége. 

Mig a vezért Budapesten vonta felelő- 
ségre a biróság, Debrecenben megismétlőd- 

resztes per főtárgyalását. A tárgyalás bő- 
velkedett szenzációkban. A vizsgálat kétseg 
telen bizonyitékokat szerzett arról, hogy a 

nemcsak Budapestet, 
banem Debrecent is elakarták foglalni. A 

terv szerint felakarták gyujtani az összes 

kaszás-keresztesek 

zsidó templomokat, hogy amig a rendőrség 
és tüzoltóság a pánikban el lesz foglalva, ad 

dig megszállják a rendőrséget, a városhá- 
zát és a többi középületeket. 

A nyomozás megállapitotta azt is, hogy 
a szervezet egyik vezetője, Riskkó György tek az antiszemita zavargások. Ezuttal a ka 
szabómester, már előre kikötötte, hogy ő szások a szociáldemokratákkal ütköztek ösz 

legyen az itélet-végrehajtó és az volt a ter- sze, de komolyabb sérülések nem történtek. . 
m * ve, hogy személyesen akasztja fel harago- 

szak felett. Az ember megtalálja majd ön- 
magát, az igazi „ember" szóra érdemessé 
teszi magát és a gyülölet el fog halkulni. 

; Az a gyülölet amely a legnagyobb kegyet- 
lenséggel, éppen bennünket zsidókat sze- 

kiméletlen croszalkkal, zsidózással és handa 

bandázással legyürhetik a jog, a humanitás 
és emberszeretet szerintük - „elavult' 
eszméit. 

Mi hiszünk és bizunk abban, hogy vég- 
eredményben a francia forradalom által melt ki arra hogy áldozatai legyünk, a XX 
európaivá avatott, de lényegében, mar pro század legnagyobb és legindokolatlanabt 

nk által először hirdetett igazi ember- 
szeretet győzni fog, 

őrületének: a zZsidógyülöletnek! a 
a brutális és nvers arúá- z-akam 
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Békét Careiben! 
Utóhangok az ardeali orth. Központi Iroda üléséhez Évekkel ezelőtt 

ménhkas, 
ortodox zsidó közélet. A nagy hitközségek 
bártokra szakadoztak , gyülölködés me- legágyai voltak, amelyből ugy látszott, nin- 
csen kiut és mindjobban az elkeseredett 
testvérharc szintere lesz a zsidó közélet. 
Azután elcsendesedtek a viharok. Hogy ezt 
az elcsendesedést mi okozta, nem kutatjuk. 
Nem is foglalhatunk állást ebben, mert 
mindenki aszerint kommentálja, amely fel- 
fogásának legjobban megfelel. Az egyik 
azt mondja: győzött az igazság. A másik: 
győzött az erőszak. Van aki a chasszidiz- 
mus előretörését és az áskenáz zsidóság 
letőrését látta ebben, viszont vannak olya- 
nok, akik a zsidó közélet „megujhodását" 
látják. 

Kétségtelen, hogy bizonyos letargia és 
közöny uralkodik, amelyet senki sem igyek. 
szik felzavarni, Nem pedig azért, mert hi- 
szen a napi gondok épen eléggé igénybe 
veszik az emberek energiáját, nem akarják 
magukat anyagilag és idegileg tönkretenni 
sak azért, hogy valamelyes hitközségi vi- 
tában „győzzenek". De céltalannak találják 
azért is a harcot, mert olyan erők müködé- 
ke befolyásolja az ilyen megmozdulásokat, 
amelyekkel nem tudnak és nem bDirnak 
megküzdeni ömség lett urrá Ar. 
dealban és az e zelről érdekelte- 
ken kivül, ugyszólván senkisem érdeklődiik 
x dolgok iránt. Megunták a Eüközségi vi- 
lákat. Megunták akik csinálták és a zsidó 
nagyközönség is. A sajtó sem tartja érde- 
mesnek a vele való céltalan foglalkozást. 

CSAK EGY HELY VAN MEG! 
Csak egy hitközség van még Ardeal- 

ban és ez a Carel-i hitközség, ahol még 
mindég nem nyugodtak meg a kedélyek. 

Miért? - kérdi az informálatlan olva- 
ső. Miért épen Carei? 

Próbáljuk megnagyarázni. Egy arány- 
ag kis zsidó község van itt, ahol három hit 
község müködik együtt és egymás ellen. 

Az egyik: é-ortodox hitközség, amely- 
ből status-qauo lett és hosszu évek óta küz- 
delmet rolytat olyirányban, hogy ismét 
ortodox legyen. De hogyan lehet erre kilá- 
tása, amikor ortodox irányzatban rajtakivül 
még két hitközség müködik. Hletőleg 
vsak ne szédüljenek bele - van egy spa- 
nyol-szefárd-neolog irányzatu hitközség is, 
amelyet az évek óta folyó veszekedések 
kreálták. De lényegében ez is teljes mérték 
ben vallásos és ortodox. Azonkivül van 
az az ortodox hitközség amelynek a sza- 
poleni főrabbi veje, Horovitz Abis lőrabbi 
áll az élén. : 

Ez a három hitközség szemben áll egy- 
mássak A jelenlegi „status-quo" hallgat és 
a veszekedésben nem vesz részt. De a má- 
tik kettő annál inkább. Ott két főrabbi áll 
az élén, a spanyol hitközség élén Grosz 
berbesti rabhi áli ez az Iroda kedvence. 
Most már az Iroda azt szeretné, ha a má- 
sik ,„status quo" hitközség beolvadua 
ebbe. Feltételül szabja azonban neki, hogy 

Sportemberek 
figyelmébe! 
Rakettek, tenniszlabdák, ping- 
pong és ifutball-cikkek. Legujabb 
lényképezőgépek és lilmek és az 
ősszes 

sport-cikkek 
nagy választékban, kiváló minőség 
olcsó árakkal. Kaphatók. 

LEONARDO 
rádióüzlet, Oradea. Avram lancu ucca. 

mint megbolygatatt 

—- 

ugy zugott-zajlott az egész ardealt 
3 évig csak is a 
szőjét veheti igénybe és va yonát is azonnal átengedné,. Természetes a jelenlegi kultusz- tisztviselőit és rabbiját pedig nyugdijazná, vagy menesztené. 

Szó volt a legutóbbi ülésen arról, hogy a spanyol mitközség fopatronusa, a szatu- marei főrabbi javaslata alapján négy héten belül összeülne egy öttagu bészdin, amely eldöntené, hogy a jelenlegi ortodox hitköz. ség visszatérhet-e az ortodox keretbe. 
Az egyházi biróságnak egy külföldi 
főrabbi volna az elnöke Tekintettel arra, 

Basel. Három évvel ezelőtt folyt le a 
világ nagy érdeklődése mellett a baseli biró- 
ság előtt a „Cion bölcseinek jegyzőkönyve" 
féle per. Ezzel kapcsolatban annak idején 
cikk jelent meg a Baselben megjelenő 
uHiserner Besen"-ben, a nemzeti front orga numában, amelyben dr Zander, az akkori szerkesztő azt irta, hogy a jegyzőkönyvek 
annak dacára valódiak, hogy a biróság nem állapitotta meg. A basell hitközség es- 
nöke, valamint a svájci cionista szervezet 
elnöke és dr Ehrenpreis stockholmi főrabbi 
pert inditottak a lap ellen, illetőleg annak akkori szerkesztője ellen, ki a stockholmi 
főrabbiról pláne azt állitotta, hogy elismerte 
egy beszédben a valódiságot. 

A napokban tartották volna meg a tár- 
gyalást ebben az ügyben a baseli büntető 

A napokban halt meg Wienben 62 éves korában Karl Krauss a Die Fack " hires 
szerkesztője. Jelentős kulturkritikus volt, szatirája velőkig hatott, kitünő polemikus 
tehetség és stiliszta, aki méregbemártott kérlelhetetlen tollal harcolt minden kinövés, politikai machiavellizmus ellen. Legjelentő- sebb munkája az a drámai szatira, amely- nek a cime „Az emberiség utolsó napjai" ebben a háborus pszichozist, a hurrápatrio- tizmust és hadinyereségeket ostorozta. 
Karl Krauss lapja, A fáklya fogalom volt 
Wienben és ezrek olvasták. Zsidó szempont 

Julius 21-én nagyjelentőségü esemény 
történt az uzhorodi zsidóság életében. Ek- kor helyezték le ünnepélyes keretek között, 
alapkövét, annak az uj héber középiskolá- 
nak, amely második lesz e téren a csehszlo- 
vák köztársaságban. Nagy közönség gyült 
össze az ünnepségre, melyen megjelentek a politikai, tanügyi, városi közélet legkivá- 
lóbb reprezentánaai, valamint a katonaság 
képviselői is. Az ünnepség a csehszlcvák és 
ruszin hymnusz eléneklésével kezdődölt veá 
na a „Javne" egyesület nevében Szerényi 
Béla szerkesztő vázolta a gimnázium alapi- 
tásának történetét, Majd Kuba igazgató vá 
zolta az ujonan épitendő gimnázium célját: 
mintaképül állitva jövő generációnak, a 
dolgozó zsidóságért élni és halni kész idea- 
lista chalutot. Reichman tanár héberül Dr. 
Mark birósági tanácsos a város nevében, 
Frengo igazgató a ruszinság nevében tartot 
tak üdvözlő beszédeket. Résztvettek hivat 
losan a Mizrachi, a Zsidó Párt, Az achdut 
stb, és a szónokok meleg szavakkal vázol. 
ták a nap jelentőségét. Felolvasták a minden 

spanyol-szefárd-neolog met- 

hogy ehez miniszteri engedély koll, azt meg 
kell szerezni. Közbem azonban a Horovit 

- 

féle hitközségnek be kellene szüntetni a 
] sechitát, amelyre ez nem hajlandó. Oka: 
mert azzal végleg magára huzza a vizes. 
lepedőt, hisz a miniszteri engedély - a má, 
egedő okok folytán nagyon is késett. Mi 
alatt a hitközség bevételi forrása megsza. 
kad és azután a feloszlatás ténye is feltar. 
tózhatatlan. 
átszólag nyugalom van az ardeali hit. 
községekben, de Careiben még lángola harc 
és jelenleg még ugy látszik, hogy ott nincs 

om és egy hamar nem is lesz. Pedig 
jó volna, ha végre ott is nyugalom lenne 
már, ezt kivánja már az ottani és az egész 
ardeali zsidóság! 

Egy svájci Gorogkereszfes visszavonja a Cion bölcseinel 
kapcsolaros rágalmazó nyilafkoszará 

jegyzőkönyvével 

törvényszék előtt, de mielőtt még a tárgya- lás megkezdődött volna, megegyezés jött létre a felek között. 
Dr Zander nyilatkozatot adott, amely ben visszavonja dr Ehrenpreis ellen irt meg.- állapitásait és kijelentette, hogy sohasem gondolta azt, mintha a felpereseknek bár- milyen részük is volna a jegyzőkönyvekben lefektetett „világhóditási ervekben. El. ismerte azt is, hogy az 1897-ben tartott bazeli cionista kongresszusnak semmi köze ninesen a Cion bölcseinek jegyzőkönyvéhez. Azonkivül beleegyezett abba, hogy a lefog- lalt 800 példányt megsemmisitsék. Dr Zan. der vállalta az összes birósági költségek megtéritését. Erre fel a felperesek vissza- 

Kialudt a bécsi 
Marl Krauss halála 

Az ungvári béher középiskola alapkőletétele 

felől érkező üdvözlő sorokat, hódoló távira- 
tot menesztettek a köztársaság elnökének 

vonták a pert. 

„Fáklya : 
ból Krauss, áruló volt, mert már 30 eszten- dővel ezelőtt áttért a katolikus hitre és ki- jelentette, hogy semmiféle közösséget nem vállal a zsidósággal. Első munkája guny- irat volt Herzl Tivadar ellen, amelyet „Eine 
Krone für Zion" cimen irt meg. Ezgy is- mert bécsi iró azt irta Kraussról már régeb ben, hogy Krausz koraeh nemzetségből való volt, mert mindég zugolódott. Tehetségét nem a zsidőságnak szentelte, ezzel szemben az ellenszenv a zsidó Karl Kraussnak szólt Prototipusa volt az „öngyülölő" zsidónak. 

——— 

és a Hatikva éneklésével ért véget a száp 
ünnepség. 

Doktorráavatás. A cluji Ferdinand tu- dományegyetemen junius 20-án avatták az összes jogtudományok doktorává Kohn Ot- tót, akit ez alkalommal számosan kerestek 
fel gratulációjukkal, valamint atyját Kohn 
Samu celuji kereskedőt 
Házasság. Gidale Elena (Hunedoara) 

és Hirsch Mór (Sarmasel) julius 5 én dél- után 4 órakor tartják esküvőjüket Hunedoa 
ran, amelyre ezuton hivják meg rokonaikat 
és ismerőseiket. (Minden külön értesités 
helyett.) 

A Mizrachii ardeálrészi központja folyó 
év julius 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
Oradeán saját holyiségében (Piata Mihai VI- 
teazul 11-a.) nagyintéző bizottsági ülést tart 
amelyre a Nib tagokat ezennel tisztelettel 
meghivja. 1. Jelentséek. 2. Politikai és szer- 
vezeti referátum. 3. Brith Hanoar Hamizra 
chi központi reterátuma. 4. a Mizrachi és a 
Zs, N. Sz. közötti viszony. 5. Az önálló or- 
szágos szervezet megalakulása. Keszten- 
haum h. elnök és Weltz Ignác főtitkár. 
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HETI GLOSSZ 
mmomrmomsrormemox 

A fővárosi nmagy- 

lapok harca 

„Dimineata" és „Adeverul" az egyik 
oldalon és az Universul a másikon. Előbbi- 
ek, a romaniai demokracia lelkes hirdetoil 

és bajnokai, az „Universul" már régóta a 
reakció fellegvára. Stelian Popescu, volt 

igazságügyi miniszter áll a reakciós jap 
élén, aki befolyásos ember és jól csatasorba 

állitja az ólomkatonákat. Eddig is harcol- 

tak egymás ellen, de ami most folyik kö- 
zöttük, az már tul megy azokon a határo- 
kon, amelyeket az angol feltogás szerint 
„rair play"-nek neveznek. Természetesen 

hol kell ütni egymást? Nagyon egyszerü a 
dolog. Zsidózni kell. Mennyire áll zsidó 
befolyás alatt a két demolsrata lap? Kik 
szerkesztik és végül rezümálni olyképen, 
ahogy az a mai mérgezett atmoszférának 
megfelel: demokrácia és zsidóság egy - hi 

szen zsidók csinálják. Erre jön a kontrája. 

Ne kiáltsatok oly nagyot „Universul', hi- 

szen legjobb és legbefolyásosabb szerkesz- 
tőitek — zsidók. Talán nem egészen fedi a 
fogalmakat, de mégsem lehet mást monda- 
ni, minthogy leszedik egymásról a „kereszt 

vizet." 
Két nagy lapkonszern ez, amelyek irá- 

nyitják a román közvéleményt. Mindegyik- 
nek nagy tábora van. Az egyiknek, már 
mimt az „Adeverui"-nak és testverlapJja- 

nak a „Dimineata"-nak, az ország progresz- 
sziv és demokratikus érzelmű közönsége a 
hive, a másiknak a reakció tapsol. A leg- 
igazibb és legkérlelhetetlenebb reakció, 
amely természetszerüleg zsidógyülötő. 
Már most a két orgánum harcol egymás 
sal életre-halálra. Előbb csak az ujságok 
hasábjain. De olyan hévvel, olyan tónusban, 
olyan fékeveszetten, amelyre a sajtó ber- 
keiben nincsenek hozzászokva. Kétségtelen, 
hogy a román lapok kitünően szerkesztett 
orgánumok, európai viszonylatban is nagy- 
szerüek, jó hirszolgálattal és értesültséggel. 
De a tónusok még nem a nagy francia és 
angol világlapok tónusa. Sőt, sőt, sőt.. tul 
élesek, de ne gondoljuk, hogy ez azért törté 
nik, mintha nem tudnának másképen irui. 
A világért sem. Hiszen képzett, nyelveket 
biró élénkeszü ujságirógárda dolgozik re- 
dakcióiban. De ehez szoktak hozzá. Majd- 
nem ugy mondanánk - ha nem volna fur- 
csa - hogy szeretnek „amugy magyaro- 
san" odamondogatni. És a két nagy lap is 
ebben a tónusban ir egymásról. Mi az ered- 

NahumsSzokolow: 

Aranyhajfüri 
Aranysárga hajfürtöt rejtegetek a 

Siralmak könyvében. Nem ifju leányfejet 
koszoruzott s mégis édesbus emlék füződik 
hozzá s mégis könny szökik a szemembe, ha 
látom. Hadd mondom el a történetét.. A 
szomoru, szőke asszony, kivel egy kupeban 
nztam, gyengéden ráhajolt az alvó fiucs- 

ra, 
ecsukott pilláit és elszántam elibem állt. 

—– Uram, én nem tudom, honnan jön. 
a megy, melyik nemzetnek a fia, milyen 

vallásnak a hive, de anyai ösztönöm sugja, 
hogy ön segiteni fog rajtunk. 

A galambok remegő bugása nem olyan 
megható, mint ennek az asszonynak 3a 
hangja. 
- Mivel lehetek szolgálatára asszo- 

nyom? — kérdem szinte megdöbbenve. 

— Legyen Ön, mig Hamburgba érünk 
ennek a gyermeknek az apja. Olyan szép 
gyermek, tegye meg! 
- Nem értem — mondom csodálkozva. 
Ugaza van. kezdem az elején. Mi 

megcsókolta aranysárga haját és 

2 . 

ményo Hogy a szélsőjobboldali lap publi. 
kuma, főleg a diákság, átveszi a hangot, 
de nem csak a hangot, hanenm megtoldja 

azt egy furkósbottal is. És amikor már 
elégnek találják az érveket, előveszik a 
vasdorongot és ugy akarják megmagyaráz- 
ni az „iIgazságot" a ,„Dimineata" és az 
„Adeverul" munkatársainak és szerkesztőil- 
nek. Orvul megtámadták és félholtra ver- 
ték őket. Előbb Serutator, polgári néven de 

Blumenfeld volt az első áldozat. A „Dimi- 

neata" és „Adeverul" kitüunő főmunkatársa. 

Büne: hogy zsidó és a demokratikus par- 
lamentárizmus hive. Soha mással, mint 
tollal nem harcolt, soha nem volt más érve, 

mint az igazság. Dr Graur profeszor helyett 
egy ártatian Kereskedőt hasbalőttek, aki 

azóta élet-halál között lebeg. És Bermann 

munkatársukat is félholtra verték, akinek 

szintén nincs más büne, minthogy nem vall- 

ja azt a világnézetet, amit az „Universul". 

A rendőrség letartóztatta a joghallgatókat 

és orvostanhallgatókat, akik az egyetem 

padjai helyett beleavatkoznak, igy tettleg. 

revolverekkel és furkósbotokkal - a két 

lap, illetőleg két napilap vitájába. 

Határozottan jó jel és megtisztelő az 
egész ujságiró társadalomra, hogy maga a 
miniszterelnök, Tataresca is személyesen 

érdeklődött a sebesültek hogyléte felől. 
Franasovici és Saveanu minmiszterek is ér- 
deklődtek melegen a sebesültek iránt. De 
engedtessék meg nekünk, azt a szerény 
véleményünket hangoztatni, hogy talánmi 

helyesebb lett volna, ha a kormány tagjai 
előbb figyehlmeztetik mindkét pártorgánu- 
mot, hogy ártanak az ország nyugalmának 
és csak felzaklatjak a közvéleményt, ami- 

kor ezt a tőnust használiák egymás elleun. 

Mert mit szóljon a laikus közvélemény, 

mit szóljanak az egyes politikai pártok, 

emikor azt látják, hogy a „kollégák" egy- 

másközött ilyen féktelen hangot ütnek meg. 

Felsőbb erővel kell vétót kiáltann - ha mác 

a sajtó két nagy matadorjának nincsen 
annyi önkritikája, hogy egymás lepocskon- 

diázásával nem sértik halálra egymást. 
Minek a porosfülü ifjuságot még jobban 
felheccelmi, amikor a különböző fascista 
szervezetek tulontul eleget tesznek ebbeni 

„kötelességüknek." 

Fájó tünet ez az ádáz bucuresti sajtó- 
polémia, amely árt a lapoknak, árt az or- 
szág nyugalmának és halálát okozhatja 
ártatlan, meggyőződéses és tehetséges uj- 
ságiróknak, akiknek nincsen más bünük, 
minthogy szeretik a szabadságot, a demo- 
kráciát és az európai konszolidációt és nem 
bivei az erőszak uralmának. a fassizmusok- 
nak és a gyülöletnek. 

hajóra akarunk szállani, Amerikába uta- 
zunk, a férjem vár rám. öÖrökös rettegés- 
ben vagyok. – Láttam, mit müveltek két 
szegény asszonnyal. Férjeik küldtek nekik 
hajójegyet, de szegényesen voltak öltözve, 
vizsgálat alá vették őket. Istenem, én nem 
élem tul, ha visszaküldenek. Berlinben vizs- 
gaszemmel közeledett hozzánk egy sisakos. 
Végem van, ha megszólit. De nem! Ráné- 
zett a gyerekre, erre az aranyos fejecskére, 
és elmosolyodott, szurós szemei melegen 
pislogni kezdtek. Olyan szerencsés vagyok 
én. O, ez az aranyos gyermek! 

Dicsekszik szegény – gondoltam 
az ő szerencséjével, mint a gyermek, ki 
énekel a sötétben. 
— öÖrvendek asszonyom, szerencsés uta- 

zásának, de nem tudom, mit kiván tőlem. 
— Persze, eltérek a tárgytól. Hiszen ta- 

lán tudja, hogy a Hamburghoz közeli állo- 
másokon vizsgálatot tartanak. Ha most 
bejönnek és kezdenek engem kikérdezul, 
faggatni, én beleőrülök. Tudom, könyörte- 
lerül visszatoloncolnak. Németországban 
nincs irgalom, csak acéltörvény és rend. 

—- Megteszek mindent, amit parancsoal, 
vanndom. látva ezt a szörnvü rettegést- 

a MolmárésMoser 
kölmiviz 

hogtartósabb illat! üditő hatás ! 

A békési kaszás- 

kereszles per 
mktkammádbozéátakoo 

Irtunk már legutóbb arról, hogy a 
magyarorszagy HKekesen, az ugynevezeit 

kaszáskeresztes per folyik, amely sok meg 
lepetést szerez azoknak, akik nem ismerik 
ennek a mozgalomnak lényegét. Viszoni 
akik tudják, hogy a német horogkeresztnek 
magyar földben való gyenge kópiája ez az 
alakulat, az nem csodálkozik azon, hogy 
egy Hajnal István nevü tanu azt vallotta, 
hogy Böszörmény „az intellekéuális osz- 
tályt is le akarta mészároltatni, nemcsak 
a zsidókat. Azt mondta, hogy minden in- 
tellektuális ember gazember". Természetv- 
sen ez sem eredeti gondolat. Az intellektuá- 
lis felfogás gyülölete, amelyet a németek a 
következőképen fogalmaztak meg ,„Kiasszi- 
kus? tömörséggel: „Intellekt! Hinweg mit 

diesem Wort, dem bősen, mit seinem jü- 
disehen grellen Scheim! Nie kann ein Mann 
von deutschem Wesen ein Intelektueler 
sein!" Ez tömör és őszinte jajkiáltás. Eun- 
nek a gondolatmenetnek folytatása, hog 

minden intellektuelt ki kell irtani. A türe- 

lem, a humanizmus gyülölt tfogalmak. Bö- 
szörményi talán ugy képzeli, hogy az intel- 
lektuális ember egész nap a kávéházban ül. 
s egész nap az emberiség destruálásán töri 
a fejét, amelyet azután tovább ad a sajtó 
embereinek, amit azok lekozolnek. nozben 

mindent tud és mindenről informált, min- 

Arra kérem, ha bejönnek, mondja, 
hogy ön a gyermek atyja és én a nevelőnőjé 
vagyok. Ön utazik Angliába. Svájcba. Ho- 
gyan? Hollandiába utazik? Az is jó. Tehát 
a felesége, családja már ott van és mos! 
viszi a fiát a nevelőnővel. 

Nagy szomoruság fogott el, 
mosolyogtam az ötleten. 

Jól van asszonyom, én majd adoni 
az apát, de miért csináljon kegyed magából 
nevelőnőt, hiszen egyszerübb volna ha.. 

— Nevelőnő vagyok, uram, Svájcból -- 
mondta ő nevetve. Beszélek kicsit németül. 
kicsit franciául, de sem a berlini, sem a pá- 
risi Kkiejtéssel, hanem sajátságos svájecil 
dialektusban, (Ismerem azt a Svájcot, né- 
melyek Litvániának hivják.) Nevem Dorot-. 
hea Weebach, születtem Bázelben. Több uri- 
családtól referenciák. 

Többször ismételte azt a mondókát, 
magolta, hogy egyszuszra elmondhassa és 
hangja vigan csengett, csicsergett és arca 
verőfényes lett és ekkor egészen hasonli 
tott ahhoz a fiucskához, ki talán most an- 
gyalkákkal kergetőzött álmában. 

Kegyed hamisitatlan nevelőnő, :sS- 
szonyom — dicsértem meg derüsen 

de azért 



a 
K 1936 Junius z0 

dent tud és értelmesen tud. Ezt az értel- 
mez emberfajtát, amelyet rendszerint a ho- 
rog, kaszás és egyéb keresztes vitézek: a 
zsidóval asszociámak, ellenszenves nekik. 
Ezért akarják kiirtani őket. 

Lehangoló, hogy Magyarországon is 
lábra kapott már ez az őrület. Lehangoló 
az is, hogy ennek a rétegnek, ennek a le- 
nézett intetektuális rétegnek a jövöben 
sem lesz más fegyvere, mint a gondolat és 
toll; amelyek gyenge fegyverek, adott kö. 
rülmények között a kaszával, kapával, 
gyilokkal, koncentrációs táborokkal hkeresz- 
tes vitézekkel szemben. 

zsidó filmek 
Bécsi zsidő lapok irják, hogy az osz- 

trák kereskedelmi minisztérium tisztvise- 
lője dr Eugen Lanske, nagyon kedvezőó 
megállapitást létesített Hollyvosdban, hova 
az osztrák minisztérium kiküldte. Ez a meg- állapodás nem jelent mást, minthogy a 
hollywoodi nagy filmgyárak leküldik techni- 
kai személyzetüket és főleg dollárjaikat 
Bécsbe és ott német filmeket fognak gyárta 
ni. Kitünő, a németországi gyárak technikai 
felszerelését tulszárnyaló képeket, amelyek- 
nél nem függ majd minden mozdulat attól, 
hogy nem-e ütközik az árjaparagrafus szent- 
ségébe, amelyet Rerlinben szabnak meg. 
Nem függ attól a kiméletlenségtől, amely 
nem engedi, hogy még a felvevőgépek mis- 
gott is zsidók dolgoznak. A hollywoodi üz- 
leti szellem és müvészi érzék tulteszi majd 
magát azon a zsidóellenes tendencián, amely 
ma a filmszakmában uralkodik. Bécsben, 
Prágában és másfelé is. 

Ezzel kapecsolatban rá kell mutassunk 
arra, hogy az Ufa film berlini studiójából 
most jönnek ki a legujabb filmek és a kö- 
zönség tájékoztatása céljából leközöljük 
azoknak a szinészeknek és szinésznőknek 
neveit, akik a teljes árja és 
filmek szereplői. Hadd tudja meg a romániai 
magyarorszagi, csehszlovákiai, jugoszláviai 
zsidó olvasó, hogy melyek azok a filmek, 
amelyeket elkerüljön, ha komolyan veszi 
azt, hogy létezik egy világbojkott minden 
olyan árura, amelyet a legragyobb zsidó- 
gyülölők állitanak elő — teljesen zseidőmen- 
tesen. 

Lilian Harvey, Rökk Marika, Tasnádi 
Fekete Mária, Knoteck MHansi, Finkenzeller 
Hely, Lil Dagover, Huber Gusti, Anny 
Ondra, Lidia Barova, Höhn Carola, Hans 
Albers, Gustav Fröhlieh, Willy Fritsch, Bir- 
gel Willi, Söhnker Hans, Schönhals Albert, 
Kemp Paul, Loos Teodor, Kempels Fritz, 
Diehl Kari Ludwig, Rist Sepp, Hans Stüwe, 

Az arca hirtelen elsötétült. 
— őŐszintén mondja ezt uram? IMem 

fognak rámismerni, hogy szerencsétlen, haj 
szolt Záidónő vagyok? 

—- Szivembe nyillalott. Ime a nevelőnő 
álarcában az anya, a vigság mezében a 
szorongás. 
- Ő ez a kalap, ez a kötény, az a né- 

met-svájci dialektus, istenemre, ez ország 
valamennyi titkosrendőre sem ismer önre. 
De igaz, kegyed még nem is ismer engem, 
Goldvain Smith vagyok, Madmoiselle! 
— Goldvain Smith, Goldvain Smithh - 

ismételgette és hálásan odanyujtotta nekem 
meleg, puha kezét. 

Éjfél lehetett, mikor ez a szomoru bo- 
hókás jelenet lejátszódott. Uj barátnőm bol- 
dogan odaszaladt a gyermekhez, leült mel- 
léje és ugy tett, mintha aludna. Én nem 
tudtam aludni, őt a rettegés tartotta ébren, 
engem a rettegés oka: otthonról üldözik és 
szökni nem engedik. 

Amint a vonat Lauenburg felé közelgett 
kiméletesen felkeltettük a gyereket. Hat- évesnek látszó négyéves fiucska, széles, tiszta homlokkal és távolbanéző. kék sze- mekkel. 

zsidómentes 

Vietor Staal. Ezek állitják elő a következö 
filmeket teljesen zsidómentesen, amelyek 
nemsokára hozzánk kerülnek. Hotel Savoy, 
Az utolsó akkord, A koldusdiák, Boccacio, 
A mézeshetek, A kisértés órája, A szerencse gyermekei, Ut a szabadság felé, Kreutzer 
szonáta és Drága kincsem. 

Mondanunk sem kell, hogy öntudatos 
zsidő ezen filmeket nem nézheti meg és ke- 
rüli azokat a mozgókat, amelyek ilyen filme- 
ket vetitenek. 

Az ammerikai kormu- 

misták - a zsidó 
mzuoma 

Palesztina ellem mmazmmezmmvm 
A zsidő kommunisták az egész világon 

miegmozdultak és tipikus példáját mutatják 
annak, hogy zsidónak ilegnagyobb ellense 
ge a zsidó. Már megemlékeztünk arról, hogy Palesztinában is járnak zsidó kommu- 
nisták agitálni az arabok közé és felhivják 
az ellenszegülésre, mert a cionizmus az an- 
gol imperializmus céljainak szolgálatában 
áll. Árulói 
ugyanakkor, amikor például a francia kom- 
munista párt minden erejével a francia nem 
zeti eszme szolgálatában áll és alárendeli 
eszméjét a francia nemzeti gondolatnak. De 
nem ugy a zsidő kommunisták. Tudunk 
olyan eseteket is, amikor Ardealban is, pol- 
gári lapokhoz állandóan cikkeket akarnak el 
belyezni. a zsidó országépités ellen, mert 
ugy vélik, hogy ezért megkapják Moszkvá- 
ból a vörös térdszalagrendet. 

Most ugyancsak hirek érkeznek a világ 
minden részéből, hogy a kommunisták foly- 
ton sárt fröcskölnek Palesztina zsidóságára. 
Igy Newyorkból jelentik, hogy a zsidó kom- 
mumnisták több mint 3000 főnyi hallgatóság 
előtt nagygyülést tartottak, amelyen felszó- 
lalt Karl Browder párttitkár és a „Freiheit" 
cimüű kommumista zsidó lap szerkesztője, M. Olgin. Beszédeikben azt hangoztatták, hogy 
a dolgozó arab nép jogos lázadása ez az 
angol imperializmus ellen. Elhatározták, hogy táviratot küldenek Palesztinába az 
araboknak, amelyben szolidárisnak jelentik 
ki magukat mozgalmaikkal. A demonstrá- 
ción résztvett egy arab delegáció is, amely lelkesen tapsolt a szónoknak. Revizionisták, 
akik megjelentek az ülésen, élénken tiltakoz- tak a szónokok beállitása ellen. Végül vere- 
kedés támadt a revizionisták és kommunis- ták között, amely a gyülés korai befejezését 
eredményezte. 

Megemlitik az amerikai zsidő lapok azt 
a furcsa tényt, hogy a kommunisták részt akartak venni az 

Kezdd el a pályád, kis bolygó zsidó! Tagadd el anyádat, végy magadnak idegen apát, különben nem mehetsz előre... kellett oktatnom a harmatos kis lelket! 
Nem felejted el, kicsikém, én nem va- gyok most:mama, hanem Trüulein és ez a bácsi: papa. Megértetted? 
- Igen. 
Azután komolyan megtoldotta.: 
— Igen, Fráulein. 
Az anya őrjöngve szoritotta magahoz. 
— Jönni fognak ide sisakos, csunya bá- csik és kérdezik a nevünket, vigyázz, al- visznek, ha nem mondod nekem: Fráulein és a bácsinak: apa. Sose fogjuk látni apukát. 
— Ne félj, én nagy vagyok, nem (e. lejtem el. 
(Na lám, hogy szivja be a ravaszságot 

a zsidó az anyatejjel!) 
Az égboltozat világosodni kezdett, a 

hajnal közeleg. 
— Lauenburg! 

És ebben a percben belépett egy mogorva, harcsabajuszu ur, mögötte két sisakos; eré- lyesen széthuzták a takarót a lámpásokon és az egyik ropogósan kérdi: 
Nincsenek itt kivándorlóky 

Erre 

a zsidó ujjáépitési eszmének, 

augusztusi genfi világkon- 

— bömböőlt a konduktor. 

ferencián és nagyon sértve érezték magukat 
amikor az amerikai zsidóság ltakkozo az 
ellen, hogy ők is résztvegyenek azokon a 
tanasskozdsokor. amelyek a világ zsidóságá 
nak sorsát fogják eldönteni. 

Harc és szörájk 

m Tehelség eller 
Furocsa eset történt egy hitvániai kisvá- 

rosban, amelynek Roseniai a neve. A beteg- 
segélyzőpénztár orvosai elhatározták, hogy 
nyomást gyakorolnak a pénztár vezetősé- 
gére olyirányban, hogy egy zsidő orvost bo- 
csásson el szolgálatából. A betegsegélyző 
eleget tett az orvosok nyomására kérésük- 
nek és a zsidó orvost törölte soraiból. De 
magyoti tévedt a pénztár. Mert nem szá- 
molt a tagokkal. Azokkal, akik betegek és csak a zsidó orvoshoz voltak bizalommal. 
Ezek a betegsegélyzőt fenntartó tagok elha- 
tározták, hogy sztrájkba lépnek és nem keresik fel addig a pénztárt, amig a zsidó 
orvost vissza nem helyezik állásába. A köz- 
vélemény olyan erős nyomást gyakorolt az 
igazgatóságra, hogy a zsidó orvost vissza- 
vették és foytatja tovább praxisát. 

A nem zsidó orvosok erre ujabb lépésre 
határozták el magukat. Most meg ők léptek 
sztrájkba és addig nem akarnak dolgozni a 
betegsegélyzőnek, amig a zsidó orvost ki nem teszik. De sztrájkjuk nem fog sikerül- 
ni, mert nem is szabad sikerülmie, Sohasem 
vezetett és nem is vezethet jóra, amikor és ahol a tehetség, a több tudás ellen veszik 
fel a harcot, a tehetségtelenek, a törtetők és 
mindent hatalmi szóval elérni akarók. 

A litvániai kisváros orvosainak mozgal. 
ma csődöt keli mondjon. A rátermettség el- len nincsen sztrájk és az ellen harcolni 
meddő és kilátástalan feladat. Litvániában 
épen ugy, mint a többi részén a világnak. 
És tehetséges orvosok ellen éppen ugy nem lehet, mint tehetséges mérnökök, kereske- 
dők és iparosok ellen sem. A tehetség utat tör, aminthogy utat tört a kis város zsid- 
orvosának tudása és tehetsége. 

Gkell a kisbabának- öinfőpor, krém, szappan 

de asz 

lJegyen 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá- val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

— Goldvain Smith vagyok, mondom én hanyagul, álmosan, Mit zaklatják az ember kora hajnalban! 
-Bs ki ez a hölgy? : 
— A Fraáulein, felel a kis betyár., —- Bocsánat uram, pardon Madmeoslselle, nekünk parancsunk van, parancsunk. Kato- násan szalutáltak és peckesen kimentek. 
—- Meg va k mentve! sóhajtott n könnyebbülten az asszony. tott mes Ezután akadálytalanul átmentünk Lauenbergon, Altonán és szerencsésen Ham- burgbas érkeztünk. Ott elkisértem védencei- met a kikötőbe. 
Mielőtt hajóra szálltak, az anya csuk- lón fogta a gyereket és felém fordutt. Sze- mei megteltek könnyel, ajkai mozogni kezd- tek, de képtelen volt kiejteni egy szót, Elk- kor hirtelen elhatározással kivette a ridikül ből a kis ollót és villámgyorsan levágott a fiucska csillogó hajzatából egy fürtöt és e kezembe nyomta. 
— Isten veled kis bolygó zsidó-- intet- 

távozé 
tem meghatottan és néztem némán a 

(A hajfürtöt a Siralmak könyvébe tet- 

hajón imbolygó, aranyos ki fejecskét. 

tem és könny szökik a szemembe, ha látom.1
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or. Necskeméti Lipót emlékének! 

A tőtisztelendő ur, 
a zsidóság dusan termő fájáról száradó 
meddő virágok kertésze. S milyen odaadó, 
buzgó, lelkes kertész mégis e kertben 

Mert az ugy van: az ember kezdetben: 

Ha azonban békés helyen tanyát üthet 
magának ez a hazátlan, szemének fekete té- 
nyességén a bánat könnyeseppjét viselő 
vándorzsidó, ugy hlvják: ortodok. 

Ha ez az ortodok már igen soká-ül 
egyhelyben és meggazdagodott, fiai: neolo- 
gok. 

És a neolog fia: (nem fiai, fia) néha ke 
resztény. 

Talán ezért is nézik le a keresztények 
a zsidókat olyan sajnálattal. (Nem az egye- 
sek az egyeseket, hanem tömeg, a tömeget.) 
Ebből lettem én? ilyen voltam: hernyó? éa 
a himes pillangó! 

Legalább is igy élt gyermeki fantá- 
ziámban, városszéli kis otthonomban a vi- 
lág képe s abban a belvárosi: „forsic." 

Mert a mi házunk táján csak igy emle- 
gették: „A forsicok." Ebből a szóból na- 
gyon jószagu és elgazdagodott zsidókat hal- 
lottam ki. 

Aztán mikor először merészkedtem be 
egy őszi ünnepen az orgonazugásu cnekhan- 
gok áhitatába, a nőirész lépcsőtorkolatánal 

meglepetve láttam, hogy bizony szegény 
„forsicok" is vannak. 

És ahogy a varázslat leszállott szemem 
ről, nagyon sajnáltam ezeket a sovány ősz- 
bajkikandikáló szegény „forsic" asszonyo- 
kat, ezt a beléptijegyes állóhelyi lerögziteti 
szegénységet. 

Már akkor csak jobb a saját székeirn 
az ajtók táján és udvaron trónmoló, sz-mos 
vagy számtalan gyerekeitől körül ugrált, 
kicsit zsirszagu, de puha széles anyai ötü, 
eltakart haj alól kereken és pirosan kimo- 
solygó ortodox szegénység. s 

Ma az ember szegény és lóg a levegő- 
ben, de nincs lerögzitve, a szegény avagy 
gazdag oldalhoz, egy pillanat! a gazdag ta- 
vozik és gyorsan a helyére.. gondoltam a 
mi kerületünk egyszerü templomára s a 
szivet nyugtató apai zsolozsmákra és mor- 
gásokra. 

Gyermeki fantáziám a fehér halotti in- 
gekben az imaköpenyekbe burkolt, ide-oda 
hajlongó alakokban, fejekben az ősapákat 
vélte felismerni - amikről nemrég magya- 
rázott a hittantanár ur. 

Abrahám villant fel előttem, amott 
Izsák hajladozik és Istent keresi felvetett 
tekintetével: Jákob. 

őŐsapákat láttam, akik imádkoztak éret- 
tünk, mig mi anyáink ölébe dültünk, vagy 
a templom udvaron egymással kergetőz- 
tünk, örök apákat láttam és örök életet, 
ókori képet és a jövő képét: órökkévaló 
zsidóságot láttam. : 

Nincs kezdet és nincs vég. A kép örök 
és változatlan. 

Ha a női karzatról letekintek, huszonöt- 
harmine év után még mindig ugyanazt a 
képet látom, apai fegyelmező és megnyug- 
tató hangokat hallok, ókori ősatyai ima 
ritmust. 

Mig nála, az ő kertjében, az öreg cilin- 
derkalapos férfiakban, kiknek atyai hang- 
ját elnyomja az orgonaszó, női ének, nem 
birok most sem egyebet kiérezni, mint hu- 
Szonöt-harminc év előtti uri lakodalmat, 
mik után szenvedélyes érdeklődéssel fura- 
kodtam. - 
Mégis amikor első izben szemben ültem 

Vele, nyugtalanul és meglepetten kaptam 
fel a fejem. 

Hisz ő az! Az aminek lennie kell! 
Már sokszor láttam arcát képzeletem- 

ben, ez ősatyai arcot. Miért hogy templo- 
mában ezt nem láttam megpe Talán ott a 
homiokra tolt papi föveg, mig itt a tarkőón 
ülő házisapka? : 

Igen, igy szabad homlokkal felkent 

amely gyorsan és dúsan habzik, ala- 
posan tisztit és fertötlenit. 

c műhelyből, az 
irodából, vagy más 

elfoglaltsógod után, 
mosd meg kezeidet 

a kellemesen illa- 

fosított Schicht. 
Soap" szappanal, 

a ülatikán a palesztinai nyugtalanságokról 
Róma. Az „United Presse" egy interjut lősei kijelentették, hogy a mai történése- 

közöl, amelyet a Vatikán egy igen magas- 
Tangu funkcionáriusával folytatott a palesz- 
tinai eseményekkel kapcsolatban. A cikk 
többek között a következőket irja: „A pa- 
lesztinai forrongás, amely magvát képezi 
egy nagyobb terjedelmü mozgalomnak, a 
pápának is sulyos gondokat okoz. A keresz- 
ténységet érdekli minden, ami a Szentföldön 
történik, hiszen ott vannak legszentebb he- 
lyei és reméli, hogy mielőbb helyreáll a 
nyugalom. A Vatikán figyelemmel kiséri a 
világháboru óta a történteket és bizalmat- 
lanságáról már memorandumban értesitette 
1922-ben a Népszövetséget. A Vatikán fele- 

ket már előre jelezte az emlitett memoran- 
dum. Hátrányára vált a benszülötteknek az 
a nagytempóju bevándorlás, amely az utóbbi 
években a zsidók által valósult meg." 

Az emlitett jegyzék, amelyet Gasparri 
biboros 1922-ben juttatott el a Népszövet- 
séghez, annak idején foglalkozott Paleszti- 
na helyzetével és arra kérte a Népszövetsé- 
get, hogy a zsidók semmiféle privilegizált 
helyet ne foglaljanak el Palesztinában. A 
memorandum többi részében a szenthelyek- 
kel foglalkozott és azok védelméről való 
gondoskodást kérte. 

zcmmo 

Eomloku ősök egyenes utóda ő. Minden moz 
dulata, könnycseppes szemének barna né- 
zése, gyermeki fantáziám szent alakjai. 

Abrahám ő, amint távoznak tőle az 
angyalok, kiket megvendégelt. 

Megvendegeltnek, megtisztultnak, fel- 
magasztosultnak, s egy igaz Ember által 
megértettnek érezte magát az ember, ha 
tőle távozott. Angyallá vált ő maga is. 

Beszéde, mozdulatai, ez nem huszonöt- 
harminc év előtti: örök zsidó mozdulat. 

Ilyen megértés, ilyen lélekbelátás. Na- 
gyon lehet neki hinni és nagyon lehet szavát 
Togadni. Atyai szó. 

. 

És később egy temetésen.. 
Milyen aranyos drága ősi zsidó pap ez! 
Ahogy a brokát talárt a temetői szellö 

fellebbenti, alatta az az egyszerü megbizható 
puritán atyai nadrág. Semmi muló divatba 
bele nem illeszthető örök nadrág. Milyen 
megható. A szemem könnyel telik meg 
láttán. 

őh gyászpompa, gyászfányolos, hivata- 
los rendszerbe szedett, tükrökből visszate- 
kintő etikettes Bánat, ez az ősz főpap, ez 
az ősz zsidő, csak letakarta előtted igazi 
zsidóságát, hogy kikerestzelkedésre hajlamos 
ságodnak, kettéhasadt lélkednek, elfogad- 
hatóvá tegye az ő zsidóságát. Milyen tapin- 
tat én Istenem! 

Felvenni a harcot, a vetélkedést a kö- zépkori eredetü hatalmas papi vagyonokkal, 
hatalmas papi szervezetekkel szemben, egy 
egyszerü puritán láthatatlan Istenü ókori 
Hittel. És győzni benne. Győzni a vetélke- 
désben! Ez volt ő! 

S a szél fellebbenti és megmutatja az 
eltakart zsidóságot: idenéza, mondja, s a 
brokát alól kilátszik az örök divat, az egy- 
szerü, s talán a főrabbi ur felesége hüséges 
kezeitől megstoppolt: nadrág 

őrabbi ur, áldja meg az örökkévaló 
Isten a haló porait. 

Dr Wechsler Ivánnó 
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Séfa a magyar 
irodalom berkeiben 

KariníGy - Molnár - Zsol 
Három hires magyar iró. Az egyit, 

Karinthy Frigyes, most esett át egy rend- 
kivül sulyos operációni Stockholmban. Agy- 
daganata volt és mert a legjobb magyar iró 
Is, szegény és nem gyüjtött vagyont, arra 
kem volt pénze, hogy megszabaduljon be- 
tegségétől, amelyet ha nem operálnak, ak- 
kor halálos lett volna. Igy azután nehány 
mecénás akadt, akik összehozták a szüksé- 
ges ezer pengőket. Ezzel az esettel kapcso- 
latban irja egy lap, hogy a zsidók közül is 
sokan adtak nagy összeget ahoz, hogy Ka- 
rinthy elutazhasson Stockholmba, közöttülk 
báró Hatvany Bertalan is. Felmerül egy- 
ldejüleg a kérdés, zsidó-e Karinthy. vagy 
bem? Az kétségtelen, hogy ő nem zsidó, vi- 
szont zsidó származásu és egyes lapok sze- 
rint nővére még zsidónak született, aki ami- 
kor Erdei Viktor festőmüvész felesége lett, 
visszatért a zsidósághoz és joggal jelenthet- 
te ki, hogy - önmagához tért vissza. Ne 
igyekezzüönk minden körülmények között 
mindenkiből zsidót fabrikálni, Karinthy nem 
lesz szemünkhen nagyobb, ha kiderül, hogy 
npja zsidó volt, mint ahogy nem kicsinyedik 
le szemünkben irói értéke, ha véletlenül – 
nem — zsidónak született. 

Ezzel szemben hogyan állunk a mai 
magyarországi közirők egyik legismertebb- 
jével: Zsolt Bélával? Zsoltot évekig közöt- 
tünk tudtuk Oradeán és nem kérkedés, ha 
azt mondjuk, hogy baráti köréhez tartoz- 
tunk. Minden kétségen felül áll, hogy a mai 
lrók között a legelőkelőbb helyet foglalja 
el, mert olyan tollu publicista nincsen sok a 
magyar glóbuszon. Mi tudjuk már régeun, 
hogy a komáromi származásu Zsolt Bélát 
Steinernek hivták s származása körül, hogy 

ugy mondjuk, bizonytalanság uralkodott. 
Most, hogy egy oradeai uriasszonyt felesé- 
gül vett, a pesti ujságirók utánajártak job- 
ban az ügynek és nyilatkozatra birták 
Zsolt Bélát is. Zsolt nyiliatkozott is, önérze- 
tesen és elég gerincesen. Többek között azt 
mondotta: 
- Kitértünk, a zsidó valláshoz nem 

kötött semmi, nem volt részünkre más, 
mint a hagyomány, ami ugysem jelentett 
semmit nekünk. Amikor baj lett, amikor 
csak azért kezdtek üldözni embereket, mert 
zsidók, akkor anélkül, hogy visszatértem 
volna, helytálltam. Most vissza kellett men- 
ni, osztozni kell a bajokban, a szenvedések- 
ben és visszaütni, ha ütés ér! 

Tehát Zsolt nem tagadja már zsidó 
származását és helytáll, ha ütnek. Mit 
mondhatunk egyebet erre, minthogy: gerin- 
ces megnyilatkozás! 

No és ha már Karinthyről és Zsoltról 
beszélünk, mondjuk el azt is, hogy milyen 
szellem uralkodik ma a magyar iskolákban. 

Molnár Ferencről esik szó az iskolá- 
ban, amikor feláll a padban Tisza István 
gróf egyik utóda, aki most nyolcadikos és 
azt mondja: „Csodálkozom, hogy magyar 
tankönyvbe Molnár Ferenc a zsidó beke- 
rülhet. Tiltakozásom jeléül ezt a lapot ki- 
szakitom könyvemből. Felszólitom az osz- 
tályt, kövesse példámat." És az osztály ki- 
szakitotta Molnár Ferencet a tankönyvből, 
de nem szakitotta ki a magyar irodalomból. 
Tiszaistván epigon ugy véli, hogy igy 
válik országmentővé. Szomoru viszonyok... 

Karinthny volt zsidó, Zsolt ujra lett 
zsidó; Molnár — „kiszakitott" zsidó... 

Kóbor Tamás -- a kereszfény 
Kóbor Tamás kétségtelemül a mai ma- 

gyar irók egyik legtehetségesebbje. Nem 
kell nekünk bizonyitványt kiállitani erről, 
tudja ezt mindenki. Tudják például azok a 
jobboldai rogvar lapok is amelyek állaun- 
Nóan mint a magyar-zsidó irók prototipusát 

Ismerjük mi is Kóbort. Irásain keresz- 
tül, de személyesen is. Arecvonásai a legti- 
pikusabb zsidó vonások. Mintha Behrman 
Adolf volna még mindég. Zsidóbb nem is 
lehetne. Sőt bátran chasszid rabbinak is el- 
játszhatná szerepét, ha szakállt ragasztana. 
Es most meglepetéssel olvastuk „Rágalom" 
rimü junius 14-én megjelent cikkében, hogy 
6 igy ir önmagáról:.. „Es vallásom megóv 
a rágalom vádja ellen, hogy a zsidósággal 
tartok." Közben erősen exponálja magát a 
magyar zsidóságért, amelyet most állandó 
és sulyos sérelem ér. 

Hát hogyan kérdezzük - Kóbor 
Tamaás, az okos Kóbor valóban elhiszi, hogy 
amiért ő nehány évvel ezelőtt elment a 
Bazilikába és felvette a keresztvizet, most 
már objektiv tud lemni a zsidó kérdést ille- 
tőleg? 

Hát amikork a zsidóságért sikra száll, 
akkor elhiszi neki bárki is, hogy tárgyilagos 
tud lenni? Mi tartjuk olyan okosnak őt, hisz 
szük, hogy van olyan okos „zsidó" feje, 
hogy maga is tudja, mennyire fikció az a 
keresztviz, amelyet felvett. De mégis meg- 

1 

döbbenünk ezen az önvallomáson. Hát Ké- 
bor is elvesztette tájékozódó képességét őt 
is elfogta az a morbus hungaricus judaicus, 
amely a pesti zsidóságból olyan sok áldoza- 
tot szed? 

Mi csunyának és fájdalmasnak tartjuk 
Kóbor vallomását, mert nem tudunk bocsi- 
natot adni senkinek, aki egy ostromlott vár 
seregéből átpártol a másik oldalra. Kóbort 
gerincesebbnek szerettük volna ismerni és 
kisső - hogy ugy mondjuk - komikusan 
hat, amikor azt szeretné elhitetni, hogy ő 
már tud „objektiv lenni zsidókérdésben, 
mert nem fizet adót a pesti hitközségnek. 
Nem hiszi ezt el a keresztény társadalom 
sem és nem hiszi a zsidó sem. Hát minek 
akkor lenyelni a békát? Minek? 

AHOGY NAGY ENDRE MOST 
DADOG.. 

Elt egyszer, ugy harminc-harmincöt esz 
tendővel ezelőtt Oradeán egy Grosz Endre 
nevü ifju, akii a reggelig mulatók és na- 
gyot ivók hires bohém szektájához tarto- 
zott. Ujságiróskodott, majd gondolt meré- 
szet és nagyot: Pestre ment. fs mert elég 
tehetséges volt és mert mersze volt, dadogó 
szellemességével nagy sikereket ért el és 
az uj magyar franciastilus kabaré megterem 
tő apja lett. A Groszból pedig Nagy lett, s 
ma már az egész magyarnyelvü globuszon 

HACKM 
Oradea, Bulv. Reg, 

a- 

Ferdinand 4. (Zárda épület) 
a nyári szezon uridivai 
különlegesség ei 
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Vajjom megkapja a nő 
a poliikai jogoka? 
A nőnek ahhoz, hogy helyzete megja. 

vuljon, sokat kellett harcolnia és az elért 
győzelmek arra jogositanak, hogy optiriz. 
mussal tekintsünk jövője elé. 
Azonban sokkal hevesebb az a har, 

amit a nő saját gyengesége ellen folytat! 
Mert jaj! Az a szó, hogy „gyenge nem" 
nemcsak üres mondás! Elég egy egészen kis 
egyensulymegbomlás az ováriális mirigyek 
müködésében, hogy minden energia és álha. 
tatósság helyet adjon a legsulyosabb lelki 
depressziónak. Nemcsak a klimaktérium 
(változó évek) amely végzetes időszakot 
jelent a nő életében, de egy makacsabb 
menstruáció is már fejfájást, hevüléseket 
és hányingert idéz elő, lassan és fokozatosan 
felőrölvén minden ellenállást. 
Az amerikai „Menoklin" gyógyszer fel. 

fedezése fontos szakaszt alkot az orvostudo- 
mány történetében, mert hála ezen szernek, 
a fent felsorolt morbid jelenségek mind gyó. 
gyulást találnak, viszont a fizikai szenvedé. 
sek sulya alatt kimeritett nő által sikerrel 
küzdhet a viszontagságok ellen. 

„Menoklin" kapható: Császár E. gyógy. 
szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 124, 
vagy 125 lei utánvét mellett. 

ugy ismerik, mint „nagyendre." 
Nos hát ez a nagyendre időközben, 

mert olyan szellők lengedeztek, ki is keresz- 
telkedett. Otthagyta a zsidóságot, amin a 
zsidóság nem sokat veszitett. Nagy Endre, 
aki különben egyéni zamatu irásokat jutta- 
tott az olvasóközönségnek, a pesti „Ujság" 
legutóbbi vasárnapi számában már egy kissé 
nagyon izléstelenül zsidózik, egy ártatlau- 
nak látszó kis tárcában. Leirja, hogy diák- 
korában, amikor átutazott ,„Mihályfalván", 
hogyan jött be a kocsmába egy zsidó. 
Részletek ebből a „remekmüből." 

Prémes sapkás, fekete kaftányos len- 
gyelzsidó volt; idétlenül pöffedt termetü 
szörnyeteg; a kocsmai lóca fájdalmasan 
megnyekkent, amikor ráereszkedett. Deres- 
veres szakálla és torzonborz pájesze össze- 
folyva elvadult bozóttal keretezte körül 
szeplős arcác Egyike lehetett azoknak a 
kolduló rabbiknak, akik varázsló áldásokat 
és átkokat osztogatva járták be akkoriban 
az országot. Kaftánja hátsó zsebéből az asz 
talra tett egy szennyes papirosba burkolt 
csomagot és ebédelni kezdett." 

Majd leirja, hogy ők hárman diákok 
szalonnát akartak etetni a „kaftányossal" 
mire az megszólalt imigyen: : 
— Az anyátok keserves mindenségit! 

Agyoncsaplak mindnyájatokat! Végül: meg- 
átkozza őket: „Igy szokott üvölteni hideg 
Roldtenyben, a vegtelen puszta közepén a 

duvad, aki tudja, hogy senkise hallgatja és 
soha senkise fogja megérteni." : 
Igy ir Grosz Endre. Igy irja le egy sze- 

gény vándor zsidó exterriőrjét. 
Kiderül, hogy ,„szörnyeteg." fs ugy 

tud átkozódni magyarul, mint egy megker- 
gült öreg iszákos paraszt. Végül „duvad". 
Ami a vadállatnak irodalmi kitejezése. 

Csak Grosz-zsidó tud ilyen becsmér 
lőleg irni saját fajtájáról. Azok után, hogy 
egy hitlerista báróhoz adott leányát férje 
hazakergette, amikor Hitler uralomra ju- 
tott, Szeretnénk látni, hogy merne-e Nagy 
Endre ilyen tónusban irni egy magyat 
parasztról? De zsidőról lehet? Hát nem bor- 
zalmas az, hogy egy volt zsidó igy irjon ma 
a többi groszokról? Ilyen, sértően, ilyen 
gyalázatosan? 

Nagy Endre dadog a kis tárcában, árcában, do 
ezen a dadogáson csak sirni lehet és nem 
nevetni... 

— Házasságokat a legnagyobb titoktan tással és a legbiztosabb eredménnyel közve tit a széleskörü összeköttetésekkel el- kező „MIREA" iroda, Cluj. Reg Ferdi 
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„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptár seg 

Péntek: Tammuz: 6 Juni 26. 
Szombat : Tammuz: 7 Juni. 27. 

Heti szidra: nn 
Heti haltóra: gyby Hna" 

Szombat kezdete: 
űzlet bezárás 8.15 
vertyagyujtás 8.25 
stentisztelet kezdete 8 35, 
Szombat befejezése 9.30. 

5. D"D 

A „Nép" fomiosabb, 
mimi a „Párt" 

Irta: prof. Simom Pubmow, a világhirü 
zsidó történetiró 

Amióta a nemzeti szociálista INémetor- 
szág eltörölte a zsidók emancipációját és 
egy félmillió nagykulturáju embert páriává 
alaecsonyitott le, akiket állandó terror alatt 
tart: azóta ez a veszedelmes pszichikai ept- 
démia állandóan terjed az egész világon. De 
más országokban is felütötte fejét a jár- 
vány, amely antiszemita mozgalomból, anti- 
szemita terrorrá változik, amely kiirtási 
politikává válik a széles zsidó rétegek 
ellen. 

Lengyelországban, ahol a gazdasági 
antiszemitizmus által az ott élő három és 
fél millió zsidó a teljes pauperizálódás utján 
van és egy erős politikai párt megizente a 
háborut a zsidóságnak, nyiltan a zsidó keres 
kedelem ellen agitálnak, véres pogromokat 
rendeznek városokban és falvakban, az 
egyetemeken és piactereken és nyiltan han- 
goztatják, hogy addig nem nyugszanak, 
amig ki nem kergetik valamennyi zsidót 
Lengyelországból. A kormányzat hallgat -- 
vagy enyhén megbünteti a merénylőket. A 
hecceket nem tiltják be és milliók elleni 
terror nem enyhül egy perere sem. 

De más országokban is ugy áll a hely- 
zet, hogy az antiszemita pártok állandó 
terrorja alatt nyögnek a zsidő tömegek. A 
zsidó lakosság tervszerü gazdasági antisze- 
mitizmus által elszegényedett és a politikai 
életben ledegradálódott. A német antiszemi- 

tizmuson felbátorodva és más országok zsidó 
ellenes terrorját mintaképül véve, a kis álla- 
mok vezetői is azon igyekeznek, hogy a 
zsidó egyenjoguságot eltöröljék és a zsidó 
tömegeket elnyomják gazdasági pozició- 
jukban. 

Nincsen több mint tizenhét esztendeje 
annak, hogy a békeszerződéseket megkö- 
tötték és már elfeledték az összes nemzet- 
közi garanciákat, amelyek a zsidő kisebbsé- 
gek jogait biztositották. 

A többi valamennyi kisebbségnek — 
amelyek tagjai a Népszövetségnek - a ro- 

on államok kormányai segitségére sietnek, 

Me a zsidó kisebbségért, amelynek jogait el- 

bolják senki sincsen, aki a legmagasabb 

hemzetközi fórum előtt érdekükben közba- 

lépke. Nekünk nincsen államunk, nekünk 
nincsen politikai képviseletünk, amely ér- 

tünk sikraszállna. Ezért kell egy megfelelő 
képviseletet teremtenünk, egy olyan neép 
érdekében, amely mindenütt kisebbség os 

amelyet jobban üldöznek, mint bármely né- 

pét a világnak. 
Ezért a mozgalomért is egységesnek 

kell lenni. De szerencsétlenségünkre mi széj- 

jel vagyunk szaggatva, pártokra és cso- 

portokra, amelyek nem akarják megérteni, 

hogy ez a fogalom „nép" többet jelent, mint 

az, hogy „párt." Most összehivnak egy zsi- 

dó világkongresszust, amely megvitatja 

majd helyzetünket a világban és amelynek 

hivatása lesz olyan felsőbb főrumot terem- 
temi, amely bennünket a fórumok előtt kép- 

viseljen. A zsidó nép legjobbjai a mi olda- 

lunkon állanak és rövidesen megválasztják 

tőleg világrészek zsidóságát képviseljék 
majd a genfi kongresszuson. Csak az extrém 
beállitottságu szélsőségek nem akarnak 
résztvenni: igy a legexirémebb ortodoxek, 
az asszimilánsok, akik még mindég különös 
félelmet árulnak el a „zsidó nemzet" fo- 
galmával szemben és egyes osztályharcbeli 
fanatikusok. De a eionista szocialisták ve- 

lünk vannak. Mindezek dacára bátran állit- 
hatjuk hogy a világ zsidó többsége velünk 

és senkit sem 

tart. Egy igazi „népfront" van kialakuló- 

ban a zsidőság körében, amely önvédelmi 
harcát hivatott megszervezni. 

Azokhoz fordulunk, akik megértik a 
zsidóság komoly helyzetét és akik a milliól 

Tájdalomkiáltását meghallják. Részt kell 

venni a zsidóság eme önvédelmi harcában 
szabad visszariasszon az 

hogy némelyek a „párt" politikát tölébe 

helyezik a világot átfogó egységes zsidőó 

nagypolitikának. Ez a világkongresszus 

lesz hivatott arra, hogy a zsidóságból — 

világnépet szervezzen meg. Egy önvédelmi 

szervét a világ legvédtelenebb nemzetének. 

Aki távol akarna maradni, érezze azt a 

rettentő felelősséget, amely ezzel reá hárul, 

mert hiszen izolálni akarja magát a zsidő- 

sák élő organizmusától. 

különlezességek, vásznak, buref- 

tek és férfiing dejalinek olcsó. 
szolid, szaboftfí árak melleft 

Kertfész Divatárumázban, Oradea, 

Regima Maria-fér 1. 

— Franciaország nem képviselteti maá- 

gát hivatalosan az olimpiászon. Páris. 

Franciaország nem képviselteti magát hi- 

vatalosan a berlini olimpiászon. A francia 
kormány azonban mégis gondoskodik az 

atléták költségeiről. A kormány nem tár- 

gyalta, hogy résztvegyen-e hivatalosan, 

vagy sem, de törvényjavaslatot terjeszt 

be, amelyben megfelelő hitel folyósitását 

kéri a francia sportszervezetek számára, 

hogy résztvegyenek a berlini tornán. Az 

általános vélemény szerint a Blum kormány 

azért választotta ezt a megoldást, mert 

nem akarta kitenni magát, hogy a baloldal 

részéről támadások érjék, amiért hivata- 

losan képviselteti magát az olimpiászon. 

.. . Mert rendszeresen használom a 
kellemesen illatositott Sen las ló (Szt. 

Divaiselymek, komplé és ruha- : 
lésen a zsidó állampárt vezére, Meir Gross- 

Amikor megtudták, hogy 

Amerika mmarad 

a felledezések hazája. 
Nemrégen az egész világsajtót bejárta 

az a hir, hogy Amerikában az ősvadonban 

olyan élő facsoportot fedeztek fel, amely 

elképzelhetetlen az emberi felfogás szerint. 

A felfedezett fák valóságos csodái a ter- 
mészetnek, mert 20 méter távolságból min-, 
dent magukhoz vonzanak. Tudósok, fiziku- 
sok megállapitása szerint ezek a fák oly 
magnetikus erővel birnak, melyre cidig pél- 
da nem akadt a természettudományban. 

A világhirű „Gastro D." gyógyszer növény. 
is ugyancsak ebben az ősvadonban fedezte 
fel 3 zseniális tudós, Ivata, Sivata és Naka- 
mura, ami szintén olyan feltünést keltett az 
egész világon, mert a gyógynövény kivonatá 

ből készült „Gastro D." gyógyszerrel olyan 
eredményeket értek el idült, 10-15 éves 
gyomor-, bél-, vese-, epe- és májbajoknál, 
hogy a Wiener Medizinische Wochenschrift 
szaklap hasábokon keresztül méltatta a ki- 
váló gyógyszernek áldásos hatását. Megren- 
delhető: Császár gyógyszertárában, Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124, 130 lej utánvét 

mellett. 
Ko 

— Meir Grossmann beszéde a paleszti- 
nai eseményekről. London. Egy londoni gyü 

mann beszédet tartott a palesztinai esemé- 
nyekről. A Zsidó Állampártról azt mon- 
dotta, hogy a „Légy résen" elvet hell vallja. 

ték meg a legutóbbi események. Ez egy 
állam születése és egy nemzet ujjászületése. 
Még csak az ut kezdetén állunk és ez az, 
ut teli van áldozatokkal és veszedelmek'zel. 
Az események mementóként kell hassanak 
a jövőre nézve és tanulságul kell szolgál- 
janak. A cionista világszervezet keretein 
belül kell megvalósitsuk eszméinket. Beszé- 
de végén minden erőnek összefogását hir- 
deti Grossmann, főleg most, a szükség és, 
veszély napjaiban. 

— Siesta Sanatorium Budapest, I. Rath, 
György-utca 5., a főváros egyik legideáli- 
sabban fekvő és orvosilag legtökéleteseb- 
ben felszerelt gyógyintézete. Bel- és ideg-, 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urulogia stb. Röntgen. Kémia és mik-] 
roskopiai laboratorium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh-féle alapanyagosere 

Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett 
villanyüzemű konyha. Elsőrendü ellátás. - 
9700 négyszögöles park. – Olcsó árak! 

A lengyelországi zsidó hitközségek 

konferenciája, Varsó. A cionista centralko- 

mité kezdeményezésére a varsói hitközség 

vezetősége junius 11-re összehivta vala- 

mennyi lengyelországi hitközség megbizotta- 

it egy közös konferenciára a helyzet meg- 

vitatására. Mizberg. képviselő és Trocken- 

heim szenátor megjelentek Sklandkowsky 

miniszterelnök előtt, hogy a helyzetet fel- 

tárják előtte, amelyben a zsidóság vam 

életbiztonsági és vagyonbiztonsági intézke- 

déseket követelve. A mimiszterelnök igéretet 

tett a helyzet megjavitására. 

AZz ARDEALI ZSIDŐSÁC legkedveltebb 
taláikozóhelye Brasovban GOLDSTEIN 

Örth. Kóser étterme. Brasov, Str. Voevod 

Mihai 20, TI. emelet. 

Ujabb lengyel kilengések. Varsó. 

Wolomin községben két napon át a legna- 

gyobb rettegésben tartotta egy terrorista 

banda a városka zsidó lakosságát,. Megver- 

ték őket és a házakat megrongálták. Vilná- 

ban a sulyos zsidóellenes kilengések során 

Abba Gordon nevü orvosnövendéket sulyos 

fejsebbel kórházba szállitották. A 65 eszten- 

dős Salman Kownert is megsebesitették. 
a bombadobálók 

perében a tetteseket 2-5 évig terjedő fegy- 

házzal büntették meg, nemzeti demokrata 

csoportok tüntettek a zsidó negyedben és 

képviselőiket, akik az egyes országok, ille- László) tertötlenitő toalett-szappant" a házak ablakait beverték. 

Akik ismerik a helyzetet, azokat nem lep- 

vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő)
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Eza gyönyörüű topánka A német tervszerüség vex mtz- Már egy esztendővel ezelőtt jelezték azok, akik ismerték a német politika utjait terveit. Jelezték azt, hogy a ragy olimpiai játékok előtt megszüntedk = idelglenesen a zsidóellenes nyilt támadásokat. A nürn- bergi törvények érvényben maradnak, az órjaparagrafusok nem változrak, a zsidó 0 százezrek léte, jövője épen olyan bizonyta- lan, mint volt — csak a plakátok és a na- gyon is szembetünő sértések függesztetnek fel, amig a nagy torna lezajlik. Az utóbbi időkben már nem irnak olyan hallatlan atrocitásokról a hitler-ellenes külföldi lapok. A nyári üdülőhelyek nagyrészébe tilos ugyan a zsidóknak bememmi, belül semmi sem vál- tozik, csak legfeljebb a ,„Stürmer" kissé szordinósabb lesz arra a néhány hétre. De ez ne tévesszen meg senlit. Ez az üzlet ér- dekében lesz igy. Ugy számitják, hogy sok százezer ember jön majd a világ minden ré- széből megnézni ezt a nagy játékot és a százezrek között lesznek bizony — saj- nos - zsidó ezrek is. A nyugati közvéle- mény előtt sem szimpatikus ez a zsidóüldö- zés, ezért nem akarják kifelé láttatni azokat 
a zsidóellenes megnyilatkozásokat, amelye- 

kltstmrmugalmemmkatrm mutsmerema- n ket jól tudunk. De a pénzes zsidók előtt sem akarják mutatni, akik jó fentekat és más — Hogyan ir a „Petit Journal" Palesz- pénzeket hagynak majd Berlinben. Elég tináról. A nagy párisi ujság a ,Petit Jour- szomoru és elég baj az, hogy még zsidék is nal" a palesztinai eseményekkel kapcsolat- elmennek majd, bár ugy hisszük, hogy ke- 
ban a következőket irja: Be kedl vallanunk, vés lesz a számuk ezeknek az - árulóknak. 
hogy sajnos, a palesztinai probléma e pilla- Ne tévesszen meg senkit, hogy mostaná 
natban csaknem megoldhatatlannak látszik. Dan nem hall sokat, illetőleg sok rosszat 
A legjobb megoldás volna, ha a zsidók és Berlinről. Politika ez is és üzlet, amelyet arabok megegyeznének. A bevándorlást be- nem akarnak elrontani. S hogy mennyire igy 
szüntetni teljesen lehetetlenség. Az angol van, jellemző erre, hogy már előre tudja 
kormány még csak nem is gondolhat ilyen mindenki, hogy az összel ujabb zsidőellenes 
eshetőségre Ez a cionizmus teljes csődjét hullám boritja el majd a németek földjét. 
jelentené. Az angolok, akik ezt a ragyogo gy ujabb antiszemita hullám következik müvet elősegitették, nem szabad hagyják és ezért mi nem mondhatunk egyebet, mint- 
hogy azt brutálisan szétrombolják. heogy változatlanul legnagyobb ellenségünk- 
— Peter Freuchen, dán sarkkutató a nek kell tartsuk a mai német rezsimet. Hit- berlini olimpiád ellen. Páris. A „Pariser Ta- er Dem változik, sem a hitlerizmus, csak a geblatt"-ban irja Peter Freuchen, az ismer- grnnadk kötet iőfegésen más. Ma nem 

sarkkutató, hogy távol kell m aradni az Mszitanak, mert kell az olimpiai üzlet. De olimpiádról, mert ezzel demonstrálni kell a : Holnap mi lesz? Holnap.. németek ellen. Minden lehetőt el kell követ. ————- mi, hogy a legjobb sportemberek távol ma- - Zsidó hirek New-Yorkból New-York radjanak az srmpiádtől me az simmád oa Jumus 7 én Nevvom Abrahám Relsen rendüsé é és a dekeneráie amely ma uraimert zsidó lirikus 60. születésnapja alkál- 
ko dik Berlinben Ne enge djék hogy sport- mából nagy bankettet rendeztek, amelyen emberek Berlinbe utazzanak. 

- 18 éves izraelita átvalány férjhez rozta az amerikai parlament, hogy felszótt- 
menne 100.000 lei hozománnyal, vagy beve- [ják a belügyminisztert, hogy engedjen at 
zetett füszerüzlettel. Leveleket Kereskedő" egy helyet Washingtonban, ahol Hyam Sa- 
jeligére a kiadhivatalba. lomon szobrát felállithatják, aki annak ide- 

- Bevándorlási törvény Cyprus szige- jén finanszirozta a függetlenségi háborut. tére. Athóv, A cvorusi kormány tervezatet Hyam Salomon lengyelországi származásu 
készitett el a bevándorlási törvényről, amely zsidó volt. szabályozza a bevándorlás kérdését és a — Ha Palesztinaba akar ut tartózkodási engedélyeket. A törvény ki- lődjék Leitner Zoltánnál, Oradea Str. Sa- 
hangsulyozza, hogy egyetlen idegen sem guna 11, aki készséggel ad mindennn fel követelheti, hogy letelepedési engedélyt adja agosztas s8 mügke nak neki Cyprus szigetén Allandó tartóz- kodásra külön irásbeli engedélyre van szük- sége annak, aki a szigetre érkezik. Bizonyos s z , kategoriák egyáltalán nem telepedhetnek Ház assággal végződöt t le. Régebben bárki letelepedhetett, most 25-ik évemet töltöttem be az idén s már 
azonban ugylátszik megsokalták a zsidók el voltam keseredve, hogy férjhez mennem nem 
számát, akik gazdasági fellendülést hoztak sikerül. Bevallom őszintén, hogy aggályaim in 
az országban. 

dokoltak voltak, mert arcomon évek óta apró 
— Junius 27-én tartják a zsidő front. kis pattanások és pulykatojás szerü szeplők vol 

harcosok világkongresszusát. Amint már ak, ilyen arccal természetesen nem is mertem korábban megirtuk, Wienben rövidesen ösz- a férjhezmenésre gondolni. szeül a második zsidó frontharcos világ- Most ezuton mondok köszönetet a Floreal 
kongresszus. A világ minden részéből je- krémek gyártójának, hogy sikerült szeplős. 
lentkeztek volt zsidó frontharcosok, többek pattanásos, májfoltos arcomat a Floreal 2 szá- 
között Egyiptomból, Belgiumból, Angliából, mu krémmel megtisztitani, oly tökéletesen 
F ranciaországból, Olaszországból, Lettor- hogy a férfiak is felfigyeltek rám. S min: bol- 
szágból, Litvániából, Lengyelországból, Ro- dog menyasszony igéretet te mániából, Csehszlovákiából, Magyarország- vőben csak Florealt veszek ból, az amerikai Egyesült Allamokból és S. M. Oradea Délafrikából. A világkongresszust az osztrák frontharcosok hivták egybe és megtárgyal- O. i. Floreal krémek főlerakata: Pap Dro- ják majd a volt zsidó frontharcosok jelen- gueria, Oradea, Bulv. Reg. Ferd. 9. Floreal kré- legi helyzetét. A gyülés junius 27-től julius mek ára tégelyenként 40 lei, Naponta postai 
4-ig fog tartani. szétküldés. : 

szek, hogy a jö- 

2000 személy vett részt. Guy M. Gillette képviselő inditványára egyhangulag elhatá- 

azni, érdek- 

Sás Ferdinand] 

érteski a n. é. közönséget, hogy a mai 
kor követelményeinek minden tekin- 

és düsan felszerelt optikai üzletét Ora. 

—– Lord Melehett önálló zsidó hadsere- 
get követel. A londoni lapok kimeritően 
foglalkoznak a ralesztina kerdéssel. A 
plaily Telegraph" jeruzsálemi tudósitója 
feltárja a zsidó koloniák veszélyeztetett 
helyzetét és követeli, hogy engedjék teljes mértékben felfegyverkezni a zsidó koloniá- 

Diplomás optikus 

tetben megfelelő, modernülberendezett 

dea Piata Reg. Maria 3 alatt 

megnyitotta 

kat. A ,„News CÖromicie vezerelikkben ko- veteli, hogy az angol kormány erélyesen reagáljon az arab provokációra. A „Daily Telegraph'" kozii Lord Melchettnek egy irasat, amelyben a következöket irja: 
„Volt idő, amikor azt hittem, hogy a cio- nista ideologia nem válik be a gyakorlat- ban. De tévedtem. Most már látom, hogy joegunk van követelni nemzeti otthonuak felépitését. Nelmerül a kérdés, van-e mo- rálks jogunk a nemzeti otthonra, vagy nincs? Ha van jogunk Anglia és a vilag szemében, akkor nem szabad türjék, hogy eroszakkal megzavarjak annak Telepitéset. Ha az arabok nem támadnák a zsidókat, akkor az angolok ellen dolgoznának, ahogy Syriában a franciák ellen harcolnak Módot kell adni arra, hogy a jelenlegi jisus véde- kezzek, mert elengedhetetlen szüksegesseg, hogy Palesztina zsidó lakossága tovább gyarapodjék." Végül kifejti a zsidó otthon szüksegesseget, Anghanak strategiai es gazdasági szempontjából. A birodalom ér- dekeit jobban védi egy európai lakosság, mint az angol haderők. 
A Népszövetségi Ligák a zsidók pa- lesztinai bevándos ért. Galsgow. A nem- zetközi Népszövetségi Ligák Szövetsége ju- nius 4-én Glasgowban ülést tartott, amelyen rezoluciót fogadtak el, amelyben felszólit- ják Angliát, mint Palesztina mandatariusát, hogy minden eszközzel segitse elő a német- országi zsidóknak Palesztinába való kivád- dorlását, amelynek eleget kell tegyen a mandátum értelmében. A Liga palesztinai delegátusa dr Nathan Feinberg szólalt fel ezután és vázolta a jelenlegi nyugtalan hely- zetet Palesztinában. Semmilyen vandaliz- mus, erőszakosság nem fogja eltériteni a zsidó népet ama szilárd elhatározásától, hogy felépiti zsidó nemzeti otthonát. Palesz tina az utolsó mentsvára a zsidóságnak, amelynek felszabaditásán közremüködni mindenkinek kötelessége. 
sSklandkowsky lengyel miniszteret- nök és a zsidó kisiparosok. Varsó. Slavoj Sklandkowsky tábornok, az uj lengyel mi- niszterelnök fogadta a zsidó kiskereskedők szervezetének deputációját, akik a zsidó kiskereskedők Keserves helyzetét tárták fel, főképen Posenben és Pomerániában és főpanaszuk, hogy a vasárnapokat sgokhe- lyütt szombatra tették át. A miniszterelnök megértéssel fogadta az előterjesztéseket. Örömének adott kifejezést, hogy egy zsidó érdekképviselet deputációjával személyesen felveheti az érintkezést. Kijelentette, hogy minden polgárnak, aki eleget tesz polgári kötelezettségeinek, adót fizet, szabályszerü iparüzésre való jogositványa van, joga van ahoz is, hogy az állam minden előnyét ál- vezze és szabadon gyakorolhassa iparát. Gondoskodni fog arról, hogy hitelekkel áll- jon az állam a zsidó kisiparosok rendelkezé- sére, főleg azokon a helyeken, ahol szenved. tek a legutóbbi eseménvek folytán. 

/
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Egy zsidó orvos-házaspár 
drámája az örökjég világában 

Megrenditő északsarki dráma utolsó 
felvonása zajlott le a napokban a moszkvai 
biróság előtt. Egy minden gátjától megsza- 
badult emberi fenevad vette el méltó bünte- 
tését azzal a halálos itélettel, amelyet ki- 
szabtak rá és végre is hajtottak. Az elsza- 
badult emberi ösztönöknek olyan fékeve- 
szettsége bontakozik ki ebben a drámában, 
amelyre gyakran volt már példa a multban, 
de a feldult vad ösztönök ilyen mérvére 
a sok elszabadult uralmi vágytotzodásban 

is aligha volt ennél rémesebb. 
A szovjet évek óta nagy erőfeszitése- 

get tesz arra, hogy civilizálja az fÉszaki 
Jegéstenger örök hóval és jéggel boritott 
szigetvilágát, ahol eszkimók élnek. Az 
északszibériai és északsarki földrész főnöke, 
Sehmidt professzor, a Cseljuszkin jégtörőha- 
jó volt kapitánya lett, akinek nevét merész 
expediciókból ismerte meg a nagyvilág. 
Ezen a vidéken játszódott le a rémdráma, 
amely megfelelő befejezést is nyert abban 
a halálos itéletben, amelyet kimondottak 
Sementsuk szovjethivatalmokra es büntár- 

sára Startsevre. 

HOGYAN KEZDőDÖöTT A REM- 
URALOM? 

1934. augusztusában uj parancsnok 
került az fÉszaki Jegestengerben lévő Wran- 
gel szigetre. A szigetnek addig egy Minesot! 
nevü tudós volt parancsnoka, aki azon buz- 
gólkodott, hogy a sziget lakói, az eszkimók 
minél nagyobb jólétbe jussanak. Ennek a 
Minésoffnak állását foglalta el egy Semen- 
tsuk nevü parancsnok, aki egy zsidő orvos- 
párral érkezett meg a szigetre. Az orvost 
dr Nikolas Lvovits Wulfsonnak, feleségét 
pedig Andréevna Feldmannak hivták. őket 
a lakosság egészségügyi viszonyainak felja- 
vitására küldték ki a moszkvai hatóságok. 

Amikor megérkezett az uj parancsnok, 
a fogadására megjelent emberek előtt a 
következő beszédet mondotta: 

— Mától fogva én vagyok a parancs- 
mok. Korlátlan hatalommal rendelkezem és 
senkivel sem fogok kivételt tenni. 

A Wrangel sziget eszkimói nemsokára 
meggyőződhettek arról, hogy az uj pa- 
rancsnok be is tartja igéretét. Amig addig 
valósággal jólétben éltek, addig az uj érá- 
ban pokol lett életük. Az uj parancsnok 
megvonta tőlük az állami motorcsőnak hasz- 
nálatának jogát és igy nem mehettek fóka- 
vadászatra. Valósággal halálra itélte a sze- 
rencsétleneket. Nem adta ki nekik rendes 
főzelék és husadagjaikat, ugy hogy rövide- 
sen felütötte fejét a skorbut. Az eszkimők 
nem mertek panaszkodni, az oroszok is fél- 
tek tőle és besugójától, Vakulenkótól. Kar- 
bovszky, a szovjet helyi képviselője is félt 
töőle és azt ajánlotta az eszkimóknak hogy 
nyugodjanak bele keserves sorsukba. 

A ZSIDő ORVOS-HAZASPAR 
TRAGEDIÁJA : 

Dr Wulfson, a zsidó orvos, veleszületett 
igazságérzetével nem birt belenyugodni az 
igazságtalanságokba és felvette a harcot 
az uj parancsnok deszpotizmusával. Miu- 
den nap felkereste őt és követelte, hogy 
utaljon ki tejet az eszkimó gyerekeknek és 
tüzelőanyagot a családok számára. A ke- 
gyetlen parancsnok válasza az volt, hozgy 
a fürdőbarakkot átalakitotta börtönné és 
egy Kletskin nevü munkást három napra a 
fütetlen barakba záratott. A zsidó orvost 
még jobban felbőszitette ez a kegyetlen 
bánásmód, amely nem kimélt meg senkit, 
mindjobban követelte az élelmiszerek kiosz- 
tását, mert az éhinség mind nagyobb mérete 
ket öltött a szigeten, mire Sementsuk elha- 
tározta, hogy elteszi láb alől a renitenskedő 
orvost és feleségét. 

Amikor a mult év telén dr Wulfsonnak 
[hivatalos küldetásben a szirat bhelaniáha 

kellett utazni, z parancsnok egy Startsev 
nevü embert adott mellé azzal a megbiva- 
tással, hogy az első alkalommal ölje meg a 
neki kellemetlen embert. 1934. december 
27-én dr Wulfsont a felbérelt gyilkos meg- 
ölte és holttestét elásta a hóban. A Mosz- 
kvéta küldött jelentésben azt irta a ke- 
gyetlen ember, hogy az orvos betegség kö- 
vetkeztében halt mag 

Azután végezni akart az orvos zsidó 
feleségével is. Az asszony abban az időben 
sulyos beteg volt és Sementsuk kényszerite- 
ni akarta a szerencsétlen asszonyt, hogy 
negyven fokos lázzal költözzék ki házáhól 
és menjen másfelé lakni. A sziget emnwberső- 
ges érzelmü lakói megakadályozták a pa- 
rancs végrehajtását. Az orvosnő meggyó- 
gyult és elhagyta a pokol minden kinját ma 
gábafoglaló Wrangel szigetet. Visszatért 
Oroszországba és jelentést tett Sementsuk 
gaztetteiről a szovjet hatóságainak. 

Sementsuk előbb őrültséget szimulátt, 
de amikor az orvosok megállapitották, hogy 
szimulál, akkor tagadta a büncselekmény 
elkövetését. A vizsgálat megállapitotta, nogy 
nemcsak az orvos halála terheli bünös lelki- 
ismeretét hanem sokszáz eszkimó betegsé- 
ge és halála is lelkén szárad. Startsev, a 
büntárs azzal védekezett, hogy ő csuk pa- 
rancsnoka rendelkezését hajtotta végre. 

A FINALÉ 

Hosszu hetekig tartott a tárgyalás, a 
moszkvai felsőbb biróság előtt. Ennek so- 
rán kiderült a volt parancsnok minden em- 
bertelensége, és a biróság kimondotta a 
legszigorubb itéletet. Sementsukot és Start- 
sevet halálra itélték és az itéletet nemrég 
végre is hajtották, hogy ezzel is példag sta- 
tuáljanak azok előtt, akik basáskodásra 

e 

Páris. A nemrég lezajlott szocialista 
kongresszus számos olyan határozatot. ho- 
zott, amelynek keresztülvitele ma lehetővé 
vált, mert a szocialisták vezére ma a fran- 
cia kormány elnöke is. Elhatározták, hogy 
megváltoztatják azt a bürokratikus rend- 
szert, amellyel eddig kormányozták a fran- 
cia gyarmatokat. Demokratikus alapokra 
fektetik a kormányzást, főleg az afrikai 
koloniákon. 

Algir, mint teljesjogu departement fog 
hozzátartozni az anyaországhoz és megszü- 
nik az eddigi főkormányzói rendszer. A 
bennszülöttek szavazati jogát kiterjesztik 
és a közigazgatás teljesen francia mintára 
alakul át. Meg fog szünni az a rendszer, 
amely a gazdag családok politikai befolyá- 
sára épitette fel a gyarmatpolitikát. Gaz- 
dasági téren az lesz az elv: „egyenlő mun- 
ka, egyenlő bér" akár francia a munmnkás, 
akár benszülött. 

Marokkóban, főleg gazdasági reformo- 
kat léptetnek életbe, mint például a nyolc 
órai munkaidő stb. A katonai hatóságok 
tulzott jogainak megszoritása. 

Sziria, amely a Palesztinával való szom 
szédság révén, különösen érdekel bennünker, 
még több önállóságot kap. Szövetségre lép 
majd Franciaországgal olyanformán, ahogy 
Irán és Anglia közötti kapcsolat fennáll. 
A népfront pártja nem jó szemmel nézte 
eddig azokat az intézkedéseket, amelyeket 
eddig tett a kormány és de Martel főkor- 
mányzó nem tér vissza állomáshelyére, mi- 
vel az erős kéz politikáját folytatta. 

Nagy jelentősége van általánosságban 
a franciák uj gyarmatügyi politikájának s 
a zsidóő Palesztina tavábbi sorsára mam uö- 

használják fel talán azokat a megbizásokat, Igy azonban elérte méltó végzete. 

Nagy válfozások a francia 

gyarmafpolifikában 

Sulfamyl puder csak 

„EGGEI 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasítandó 

amelyeket a szovjet hatóságok rübiznak. 
; . 

Dr Wulfsonról nem tudunk bővebb ada- 
tokat. Egyike ő azoknak a zsidó mártirok- 
nak, akik elindultak a gettóból, kiképeztet- 
ték magukat és elmentek messzi eszakra 
a jég és hó birodalmába, hogy ott gyógyu- 
lást adjanak a senyvedő embereknek, a sze- 
gény elhagyatott eszkimóknak. És a zsidő 
humanitás, emberi érzés nem birta nézni 
ezeknek a benszülötteknek szenvedéseit. A 
zsidó sziv és az orvosi érzés fellázadt - és 
ezért kegyetlenül el kellett pusztulnia egy 
gyilkos kéztől a hó és jég örök birodalmá- 

Dr Wulfson mártir lett, de halálával 
fényt deritett és utját állta egy kegyetlen 
emberi vadállat további bestialitásának. Ki 
tudja, ha ő nem áldozza fel magát, hány 
évig tartja rémuralmát Sementsuk a Wran- 
gel sziget szerencsétlen eszkimóil között. 

EHE 

zömbös, hogy milyen gyarmatügyi politikát 
folytat Franciaország. Csak az a kérdés, 
hogy keresztül tudja e vinni xkaratát a 
Népfront, illetőleg a jelenlegi francia kor- 
mány. 

musmmmmmmumHEEEEHHEmEEzmmm 
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gyóégyfürdő m 
tRommámia Pösiyémje) 
49 Co hőfoku naponta 19 millió liter vizet 
adó kénes. rádiumos hévviz jorrás. Min- 
denféle reurmatikus bántalmak, valamint 
női betegségek krl páratlan gyógy- 

hatásu, 

Ujonmam berendezett 
iszapfürdők, iszappakolások, mórfüűr- 
dők és mesterséges szénsavas fürdők, 

állandó orvosi felügyelet mellett. 

I. oszt. teljes pensio 
szálloda, lürdő és háromszori elsőrangu 

étkezés a la carte 
Junius, Szeptember hóban 200 L. naponta 
Julius, Augusztus hóban 260 L. naponta 

II. oszt. pensió napi 100-135 L, 
és gyermekek pensiója 12 évignapi 100 L. 

Egész épen ár nyiíva! 
Vasmufi kedvezmény 

Különféle szórakozások: Tennisz. könyv- 
tár, szabadfürdő! 

mmmmmmutzioatmkuom ak esr rvetr mekéruaaorszmi 
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UJRA FELMERÜLT A KANTON 
RENDSZER TERVE. Kormánykörökben uj 
ra felvetődött az a terv, hogy közigazgatási 
kantonokra osszák fel Palesztinát. Évek 
óta kisért ez a terv, amelynek azonban nem 
volt mindeddig komoly visszhangja hivata. 
los helyen, mégkevésbé zsidó körökben. A 
terv szerint három kantonra osztanák fel 
Palesztinát. Egy arab, egy zsidó és egy 
nemzetközi kantont teremtenének az or- 
szágban. Akárhogy is történjék ez a felosz 
tás, semmiesetre sem jelenti azt, hogy há- 
rom darabra vágják Palesztinát zárt hatá- 
rok között, hanem közigazgatási egységek 
teremtéséről van szó. 

AzZ ARAB LAPOK, miután néhány nap- 
íig fel voltak függesztve, ujra megjelentek. 
A napokban több sulyos itéletet hoztak a 
biróságok arabok ellen, akiknél bombákat 
találtak. Ugyanekkor 15 arab agitátort küld 
tek gyüjtőtáborba. Néhány arab politikus 
HEgyiptomba és Libanonba utazott propagan 
disztikus küldetéssel. Jaffa közelében egy 
Irendőrökkel telt autót támadtak meg az 
arabok. Az angol rendőrök fegyvertüzzet 
feleltek a támadásra. Egy arab megha't, 
több megsebesült. A kormány elhatározta, 
hogy lebontatja a haifai óváros egy részéát, 
hogy ujabb modern negyedek és utak szá- 
mára teremtsen terjeszkedési lehetőségat. 
A lebontással ellenkező arab lakosságot s. 
goru intézkedésekkel fenyitették meg a ha- 
tóságok. 

A KORMANY STATARIAÁLIS INIZ- 
KEDÉSEINEK HATAÁSA ALATT valamivel 
csökkent ugyan, de távolról sem szünt meg 
az arab bandák terrorja az országban Az 
arab vezetők elvesztették hatalmukat a 
tömegek fölött és nem képesek irányitani 
azokat. A terrorcselekmények élén radikális 
ifjusági elemek állanak, akik nem törődnek 
már az arab pártok vezetőivel. Ezalatt a 
legfőbb arab nemzeti tanácsban teljes fejet- 
ldenség uralkodik. Mig egyes arab lapok ar- 
ról irnak, hogy a legfőbb arab nemzeti ta. 
nács elhatározta, hogy bojkottálni fogja az 
langol királyi vizsgálóbizottságot, addig Nas 
bashibi, a memzetvédelmi párt vezére, kate- 
gorikusan cáfolja azt. S mig az arab politi- 
kusok egymás között marakodnak és a 
radikális ifjuság a csőcselékkel szövetkezve 
tovább szitja a terrort, a városi és falusi 
dolgozó lakosság egyre távolodik a sztrájk- 
mozgalomtól. A városokban egyre nagyobb 
számban nyitják ki üzleteiket az arab keres. 
kedők és állnak munkába az arapb munká- 
sok. A falvakon viszont, ahol egész idő alatt 
mem volt komoly sztrájk, a fellahok tovább 
folytatják munkájukat. Mindennek ellenére 
nem lehet tudni, meddig tart még a terrcr 

l 

] és a sztrájk. 

JERUZSÁLEM-JERICHO és Jeruzsá- 
fem—Jaffa közötti utakon több zsidó utast támadtak meg az arabok.- A támadá. 
sok során öt zsidó megsebesült. Betlehem- 
ben sulyos verekedésre került sor az arab sztrájkolók és az arab kereskedők között, 
akik a sztrájk ellen foglaltak állást. Az 
összeütközés során több arab megsebesült, 
legy meghalt. 

—– A Palesztina mandátumbizottság be 
fejezte tanácskozásait. Genf. A Palesztina 
mandátumbizottság junius 8-án befejezte 
tanácskozásait, amelyen letárgyalták a pa- 
lesztinai és traánsjordániai bizottsági jelenté- seket, amelyeket a mandatárius nagyhata- 
lom terjesztett be. A bizottság tagjai kae- rülték a politikai kérdések feltevését, ne- 
hogy a vizsgáló bizottság jelentése elé vág- janak. H. H. Trusted főállamügyész zála- 
szolt azokra a kérdésekre, amelyeket a földvásárlásra, bevándorlásra, jogi kérdé. sekre feltettek- 

haladt. Nur el Shem falunál 

Az ARAB SZTRAJKBIZOTTSAG min- 
den terrorja ellenére a haifai kikötőben 
1100 arab munkás dolgozik tovább és egyre 
többen jelentkeznek munkára. A sziriai la. 
pok jelentése szerint a sztrájkbizottság 300 
ezer egyént részesitett támogatásban. 

VALASZ Az ARABOKNAK! A palesz- 
tinai jisuv számos reperezentánsa M. M. 
Ussiskin, a zsidó Nemzeti Alap elnökének 
s Meir Dizengoff tel-avivi főpolgármesternek 
vezetésével nagyszabásu kampányt inditot! 
be, melynek célja ujjáépitési alap létesitése 
azoknak javára, akik a legutóbbi zavargá- 
sok során kárt szenvedtek. A károsultakat 
megfelelő hitellel akarják hozzásegiteni 
ahhoz, hogy ujra felépithessék lerombolt 
házaikat és helyreállitsák megrongált üz- 
leteiket. 

AZ UJ LUDDI POLGAÁRI REPULO- 
TERRE számos lövést adtak le. Hasonló tá- 
madást intéztek a ramallahi táviróállomás 
ellen is. Kalkileh közelében bombát dobtak 
a vasuti sinekre. A robbanás kárt tett a 
töltésben és több távirópóznát kidöntött. 

FEGYVERES HARC Az ORSZAG. 
UTON. Nablusz és Tulkarem között az or- 
száguton az arabok fegyveres támadást m- 
téztek egy autó, melyben Foot kerületi 
helyettes kormánybiztos ült és egy autóbusz 
ellen, mely a luxusautó mögött haladt. Az 
autóbuszt kisérő katonák fegyvertüzzel fe- 
leltek a támadásra, majd nemsokára tank- 
kal felszerelt csapatok érkeztek a helyszinre, 
amelyek egyórás tüzelés után futásra kény. 
szeritették a támadókat. Az autóbusz ez. 
után folytatta utját Tel-Aviv felé, ahová 
sértetlenül érkezett meg. A harcban két 
arab lelte halálát, több sulyosan sebesült, A 
katonák és az utasok közül senki nem sí-ült 
meg. 

UJ KOLONIAT AVATTAK. Chederá- 
ban tegnap uj munkástelepet avattak fel, 
mely Nye Chajim (Arlosoroff után) nevet 
viseli. A munkásszervezet kolónizációs alap- 
jának segitségével negyven házat épitettek 
fel eddig s ujabb kétszáz ház épitését irá- 
nyozták elő. 

A HőS ZSIDŐ SOFFőR. A palesztinai lapok sokat emlegetik egy zsidó soffőr ne- vét, aki hősies és bátor magatartásával tün- tette ki magát a napokban Az Egged autó- busztársaság egyik karavánja, amely kato- nai fedezet mellett Haifából Tel-Aviv felé " 
akadályokba ütközött, amelyek elzárták az utat. Az autó karavánnak meg keleltt állania és ebben a pillanatban a hegy felől lövések dördültek feléje. A gépkocsikat kisérő katonák gép- fegyvertüzzel válaszoltak. A fegyvertüz kö- zepette, életének kockáztatásával Pollák Ferenc zsidó soffőr a közeli faluba futott katonai megerősitésért, mely aztán elker- gette a támadókat. A zsidó soffőr a legkri- tikusabb körülmények között tette meg ezt az utat, sulyos veszedelemtől mentette meg az utasokat. A katonák és az arabok koö- zötti harce, mintegy öt óráig tartott. Az arabok közül többen megsebesültek, egye- sek halálosan. Az arab áldozatok számát nem lehet megállapitani, miután azokat magukkal cipelték az arabok. A katonaság ezután átkutatta a közeli hegyvidéket. 

ZSIDŐ LEGIÖT KÖVETELNEK az EGYETEMI HALLGATOK. A jeruzsálemi héber egyetem hallgatóinak egy csoportja emlékiratot intézett a főkormányzóhoz, amelyben az angol hadsereg keretében zsidó légió felállitását kérik. A főkormányzó vála- szában közölte a diákokkal, hogy a zsidó légió felállitása nem lehetséges, de a diákok nak módjukban áll belépni vagy a transz- jordániai határőrségbe, vagy a palesztinai rendőrség kötelékébe 

mány között egy kiadatási 

lön számot adott ki, 

A ZAVARGÁSOK SZOMORU MÉRLE. 
GE. A Palcor jelentése szerint a zavargá- 
sok kitörése óta 28 zsidó és 40 arab lelte 
halálát. 1400 egyént tartóztattak le és 50 
sztrájkvezetőt internáltak. A Davar teg- 
napi számában listát közöl az utóbbi napok- 
ban elkövetett fapusztitásokról. Eszerint 
Náthánmiában 680 fát, Even Jehudában 30 
dunam narancsot és 15 dunam szőlőt, Bath Somoban 11.500. szőlőt, Ashdodban 1500 
fát, Miskiben, Tulkarem mellett 1700 fá:, Gederában 650, Nathániában és Eben Jehu- dában 570, Rison Lecionban 1050 és Szara- 
fenben 800 fát pusztitottak el az arabok az utóbbi napokban. 

A MAGYAR ALTALANOS HITEL- 
BANK budapesti cukor-konszernje egy cu- 
korfinomitó felálitását tervezi Palesztiná- 
ban, amelyben magyar gépeket fognak fei- 
szerelni. 

A LENGYEL ÉS PALESZTINAI kor. 
egyezmény jott 

létre, amely szerint bünözőket kölcsönösenm kiadnak egymásnak. 
A LENGYEL ,Palesztina és Közelkelet- 

címüű lap a tel-avivi vásár alakalmából kü- 
amely a palesztinsi problémat targyalja politikai, gazdasági é- 

kulturális szempontból. 

FEL A FEJJEL.. Dr Alfred Kupfer- 
berg irja: ,...Sebaj, fel a fejjel! A bevándor- lás változatianul tovább folyik. Az épités 
munkája folytatódni fog. Palesztimából Erec 
Izrael lesz! Fel a fejjel! Tudjuk, hogy 
egyelőre egyelőre! gyöngék vagyunk. 
De éppen mert - tudatában vagyunk ega- 
nek, válunk majd erősekké. 

AzZz ARAB PÁRTOK A FőMUFTI EL LEN. Auni Abdul Hadi, az Istikla-párt veze tőjének letartóztatása és internálása nagy zürzavart idézett elő a legfőbb arab nem- zeti tanácsban. A legtöbb arab vezető nyil. tan azzal vádolja a főmuftit, hogy kétszinü játékot üz és azt állitják, hogy titkos kap- csolatokat tart fenn a kormánnyal. Csak az lehet a magyarázata annak, hogy a ható. ságok által internált arab vezetők szinte kivétel nélkül azokból a pártokból kerülmek ki, amelyek ellenzékben állnak a főmufti- val szemben. Ragheb Bey Nashashibi, Je ruzsálem volt polgármestere és az arab nemzetvédelmi párt vezetője kijelentette hogy nem hajlandó tovább együttmüködni a főmuftival és kilépett pártjával együtt az arab nemzeti tanácsból. 

OLASZ ÉS NEMET PENZ. A Davar szerint a palesztinai kormány bizonyitékok birtokában van, melyek arról tanuskodnak, hogy az arab vezetők Olaszországból 25.090, Németországból 5000 fontot kaptak. A kor- mány életbeléptette az első statáriumi in- tézkedést. Felhatalmazta a cenzurát, hogy ellenőrizze az összes külföldi kapcsolatokat. Kültöldi sajtóbeszélgetések sem folytatha- tók telefonon. A külföldi telefont csak a kormány, a konzulátusok, a Jewish Agency és a vezető bankok használhatják. 
A ZSIDŐ IPARVALLALATOK Szö VETSEGE küldöttséget menesztett a fő- kormányzóhoz, akitől kártéritést kövateltek a zavargások által előidézett veszteségekért és megfelelő védelmet az exponált helye- ken lévő gyárak részére. A küldöttség meg- felelő intézkedéseket követelt az exportáru behajózása kérdésének megoldására. Végül a telavivi kikötő kiépitését kérték azzal az indokolással, hogyha zsidó ipari vál alatok g eruzsálembe és Tel-Avivba koncentrátódnak és hátrányt jelent számukra, hogy a távol- eső Haifát kell minden szállitmánynál igénybe venni
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A mizrachi önvédelem ufján kövefeli a palesz- 
fimai élef- és vagyombizionság helyreállitását 

A Mizrachi oradeai szervezete f. hó 14 
én erősen látogatott választmányi gyülést 
tartott a P. Mihai Viteazul 11-a sz. alatt lé 
vő saját helyiségében. Wasserstrom Sándor 
elnök megnyitja az ülést, üdvözli a megje- 
lenteket majd köszönetet mond a választ- 
mánynak azért a bizalomért, hogy őt elnök 
nek választották meg. Kéri a vezetőséget, 
hogy támogassák őt munkájában. Wasser- 
strom Sándor ezután a Mizraáchi egységének 

a fontosságáról beszél, Kitér az Erec Jisz- 

raelban müködő sokféle mizrachi alakula- 
tok szerepére, melyek szétforgácsolják a 
Mizrachi egységét. A Mizrachi tehát csak 
ugy oldhatja meg problémáit és a feltörő 
mehézségeket, ha egységfront-politikára tö- 
rekszik saját szervezetén belül és likvidálja 
a sok árnyalatokat. 

Elnök ezután megkapó szavakkal pa- 

rentálta el a nemrég elhunyt nagy cionista 

vezért, Nachum Sokolowot, amit a jelenle- 

vők állva hallgatnak végig. Javaslatára ki- 

mondja a választmány, hogy a nagy zsidó 
férfiu elhunyta fölötti veszteségért részvé- 

tét fejezze ki a szervezet a Cionista Executi 

vénak. 
Vasserstrom Sándor ezután a palesz- 

tinai szomoru események okait elemzi. – 

Ezek az események arra intenek bennün- 

ket, hogy szilárd egységben sorakozzunk a 

jisuv önvédelmi arcvonalába, másoldalról 

pedig a mandatarius hatalmat az illetekes 

fórumok erélyesen szólitsák fel kötelezett- 
ségének teljesitésére s a rend biztositására. 

Javasolja, hogy a szervezet irjon át a cio- 

mista világorganizációhoz hogy a luzerni kon 

gresszuson vállalt kötelezettségeit a Mizra- 

chival szemben azonnal és szankciókkal tel 

Hesitse. Gondoskodjon továbbá a jisuv élet 
és vagyon biztonságáról önvédelmi uton. - 

Ilyen értelemben a szervezet keresse meg a 

mandatárius hatalom bucurestii megbizott- 

Hát is. ; 
A Genfben augusztus 8-án megtartan- 

dó Zsidó Világkongresszus méltatására tért 

ezután ki amely hivatalos forumot kiván te 

remteni az egész világon szétszórt zsidő tö 

megek számára. A Mizrachinak is eminens 

kötelessége a világkongresszus támogatása, 

ezért szükségesnek látja, hogy a Mizrachi 

ugy helyben, mint országosan, más zsidő 

szervezetek bevonásával népgyüléseket és 

széleskörü felvilágositó munkát végezzen, 

hogy minél eredményesebben járuljon hoz- 

zá a zsidók világparlamentjének alátámasz- 

Emöklő ezután rátért a helyi csopurv 

feladataira. Hangsulyozza, hogy a tisztség. 

amelyet a szervezet nyujt nem csupán meg 

tiszteltetéssel, hanem kötelezettségekkel is 

jár. Minden intézőbizottsági és választmá- 

nyi tagnak tevékenyen közre kell müködni 

a szervezet mindennemü munkájában és ak 

cióiban. 
Az elnök szavai után a választmány ré 

széről Radueziner Gyula szólalt fel. Teljes 

egészében magáévá teszi az elnök inditvá- 

nyait- Mihály Aladár, az ifjusági szerve- 
zetek képviselője üdvözli az elnököt tisztsé 

gében ugyszintén az uj vezetőséget is és 

igéri hogy az ifjuság továbbra is hiven tá- 

mogatni fogja a vezetőséget nehéz munká- 

Izrael Albert, a Brith Hanoar Hamizra 

chi központjának nevében üdvözli az elnö- 

köt és sikeres munkát kivám. 
Kesztenbaum Miksa, mint a Mizrachi 

országos központjának elnökhelyettese me- 
leg szavakkal üdvözli az elnököt és vezető- 
séget és ama reményének ad kifejezést 
hogy az oradeai helyicsoport, mint a mult- 
ban, a jövőben is fundamentuma lesz az ar 
deali Mizrachiknek. Kivánja, hogy a Miz- 
rachiban a harmonia és egység az egész vo 
nalon helyreállittassék. 

Az elnöklő megköszöni az üdvözléseket 
majd rátér a napirendre, amelyhez legelő- 
ször Goldstein Mór szól hozzá s uj tagszer- 
[vezési akciót inditványoz. Továbbá azt ja- 

vasolja, hogy a 

gyen imahelyül, valamint a szervezet szem 
pontjából is. 

tette. 

Str. Bradului 31. sz. alatt ünnepélyes kere- 
tek között avatták fel. A nagystilü gyülés- 
teremmé átalakitott helyiségeket zsufolásig 
megtöltötte az érdeklődő közönség. Az 
elnöki asztalnál dr Fischer Tivadar pártel- 
nök körül ott ülnek dr M. Krámer, a bu- 
covinai zsidóság képviselője, dr S. Singer 
v. képviselő, Filip Rosenstein, a bucuresti 
tagozat elnöke, M. Benvenisti, a párt főtit- 
kára. Az ünnepi gyülést F. Rosenstein el- 
nök nyitja meg, köszönti a hallgatóságot és 

Vilmos és M. Benvenistinek érdemeit, akik- 
nek munkája lehetővé tette az uj helyiség 
felavatását. Dr. Brinberg ügyvéd bejelenti, 
hogy belép a pártba és ennek szimbolizásá 

Dr Fischer Tivadar orsz. elnök emelkedik 
ezután szólásra és rendkivül nivós politikai 
expozéjában keresztmeszetét nyujtja a ro- 
mániai zsidóság jelenlegi helyzetének fle- 

hajtóbizottságának tagja párhuzamot ven 
a palesztinai és romániai zsidóság helyzete 
között, majd a Zsidó Világkongresszus je- 
lentőségét méltatja. Dr Brinberg v. prodé- 

ad kifejezést, hogy 58 éves korában egy 
igazi zsidó fórumhoz vezette a véletlen. Fel- 
vázolja azokat a világtörténelmi eszmei és 
politikai áramlatokat, amelyek az öntuda- 
tos nemzeti zsidó törekvések mellé állitot- 
ták. Ezután N. Weinstein a palesztinai vi- 
szonyokról tartott beszámolót. A nagygyü- 
lés rendkivül lelkes hangulatban folyt le 
és ért véget. 

des közgyülését, amelyen vendégként jelen 
volt és felszólalt dr Sammy Gronemann, a 
cionista Kongressgeriecht elnöke,. 
gyülést dr Handler Rudolfné nyitotta meg, 
akinek üdvözlő szavai után dr Gronemann 
tartotta meg előadását. 
hogy a Cionista Szervezetnek igen kiváló 
női harcosai és vezetői vannak, akik közül 
különösen méltatta Henriette Sold müködé- 

lóniákról emlékezett meg és kérte a közgyü- 
lést, hogy legyen méltó a 
női munkateljesitményéhez. A tapssal fo- 
gadott előadás után Reiter Ernőné terjesz- 
tette be titkári beszámolóját, 

munkaév eredményei 
Mannheim Lajosné ellenőri jelentése után 

mentvényt megadta. Az uj választásokat 

ványára a közgyülés 

s hogy vezetőség gondoskodjon 
más helyiségről, mely egyaránt alkalmas le 

A választmány magáévá tette a felszó 
lalásokat, majd az elnök az ülést berekesz- 

KöÖZELET 
*eseteire 

A bucuresti Zsidó Párt uj otthonát a 

méltatja mindazoknak s elsősorban Fischer 

ra jelentős összeget tesz az elnöki asztalra. 

sen elitéli az asszimilációs törekvéseket és 
az öntudatos zsidő politikát jelöli meg a 
zsidóság utjának. M. Segall a párt végre- 

kán kapja meg ezután a szót és örömmel 

A timisoarai WIZO helyicsoport folyó 
hó 15-én, hétfőn délután tartotta meg ren- 

A köz- 

Kihangsulyozta, 

sét. Előadása során a palesztinai női ko- 

világszervezet 

; valamint a 
pénztári jelentést, amelyekből egy gazdag 

tükröződtek vissza 

a közgyülés a lelépő vezetőségnek a fel- 

dr Erdélyi Lajosné vezette le, akinek indit- 
egyhanguan megvá- 

lasztotta dr Róth Dezsőnét diszelnöknek 
dr Handler Rudolfnét és dr Nóbel Sándor- 
nét elnökoöknek, Rottmann Ernát és Keller 

Epilepsziában szenvedők 
Végre fölfedezték az ön betegségének 

is a gyógyszerét, Most végetértek már vég 
re az eszméletlenségi rohamok a rettenetes 
görcsök, rángatózások. Azok akik ebben a 
kegyetlen betegségben szenvedtek, most 
megszabadultak testi és lelki fájdalmaiktól 

Ami mindenki előtt teljesen lehetetlen 
ségnek tünt, az ma megvalósult: az epilep- 
sziás betegek 90–95 százaléka gyógyitható 
hála a hires amerikai 
gyógyszernek. 

A betegek milliói a világ minden részé 
Den az orvosok által az epilepszia összes 

előirt,Donhide" kezelésnek kö- 
szönhetik gyógyulásukat. 

„Donhide" kapható a vezérképviselőnél 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti. - 
Calea Victoriei 124. Vidékre 200 lej után- 

„Donhide" nevü 

vét mellett küldjük. 

Verát alelnököknek, Vermes Ernőnét pénz 
tárnoknak. Reiter Ernőnét titkárnak, Mann 
heim Lajosnét és Neuwelt Pálnét ellenőrök- 
nek, dr Brisker Ezekielnét, KKL biztosnak. 
A választások megejtése után dr. Hándler 
Rudolfné tartott hatalmas programmbeszé- 
det, amelynek keretén belül vázolta a tinu- 
soarai Wizo jövő évi munkaterületét. A 
közgyülés lelkes hangulatban a Hatikvak 
eléneklésével ért véget. 

A carei WIZO csoport a Jung Wizo- 
val karöltve megrendezte az Anyák Napját 
igen szép sikerrel, Következő kisleányok 
jártak gyüjteni: Kalafoni Agi Rosenberg 
Evi és Fried Judit. A csoport most levezette 
a kártyadélutánok rendezését, melyek igen 
szép eredményt jelentenek a csoportnak. 

Reghinbeni Grün Béláné, a WIZO eso- 
port elnöknője megalakitotta a Jung Wizot 
Hersechdörfer Irén vezetésével. A csoport 
vezetősége következőkből áll: Szabó Esz- 
ter alelnök, Stein Gizi KKL biztos, Hamlet 

Lili jegyző, Fixel Melitta titkár és Kálmán 
Margit pénztárnok. A fiatal csoport heten- 
kint egyszer tartja összejövetelét, melye- 
ken héber irodalommal, heti revükkel és 
cionista történelemmel foglalkoznak. Grün- 
né vezetésével lefolytatták az Anyák Nap- 
ját, mely igen szép eredményt hozott. A 
csoport képviseltetni fogja magát a cluj 
Wizo konferencián is. 

Gheorgheniben nemrég választották 
meg egy igazán áldásosan müködő Gemi- 
lász Cheszed egyesület vezetőségét, Az egye 
sület kamatmentesen nyujt szegényebbsor- 
su iparosoknak és kereskedőknek kölcsönö 
ket, existenciájuk kiépitésére és folytatásá 
ra. Az egyesület elnöke Burger Lajos lett, 
mig munkatársai, akik nehéz munkájábanr 
kitartással támogatják a következők: Hor- 
váth Miksa, Gottlieb Aron, Rubin Izidor és 
Smiel Jakab, Ugyancsak nemrégiben alakuk 
meg Gheorgheniben egy Talmul Tóra egye- 
sület, amely apró zsidó gyermekek nevelte- 
tését tüzte ki célul. 

Nász a pozsonyi rabbicsaládban. A vi 
lághirűü Szofer család ma élő generációja fe 
jének Schreiber Akiba pozsonyi főrabbinak 
családjában nagy családi esemény folyt le 
né-hány nappal ezelőtt. A főrabbi fia Szim- 
che Bunem junius 11-én tartotta esküvőjét 
Abbaziában, J. L. Rubinfeld luganói (Svájc) 
nagykereskedő leányával Rachel-Laval. Az 
örömszülőkön kivül részvett a fényes eskü 
vőn a nagykiterjedésü család számos tagja, 
valamint a rabbicsalád sok hive és tisztelő- 
je. Sokan keresték fel a családot távirati és 
evélgratulátiókkal a világ minden részéből, 

Stary Smokovec 

Elő és utószezonban 

Magas Tátra 
Orthb. Koscher 

SCHREEENR PENSIO 
Eilsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak. Depandans Erika villa, nyugodt s 

csendes fekvésüű lakosztályok, mind a két villa a legmodernebb komforttal 
berendezve, Egész éven át nyitva bővebb felvilágositást készséggel küld 

(fátra-Füred 

Semreiber Mór Peniss 
stary Smokovec CSR Telefon: 43. banketteket és esküvőket vállalunk ! 
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Ééíről-5éífre Zsidő Gumor 
London. Az Edinburghban megtartott e ci- VIGYAZAT... észág gyülésen dr James csemege sajt készi Tristan Bernardnak, a kiváló zsidő nu 

ótorsztet egyházi 
lack, aki a skót egyházak egyik feje, a 

résztvevőkhöz felhivást intézett, amelyben 
vázolta „az elnyomott zsidó testvérek" 
helyzetét. Egyhangulag határozatot hoztak, 
amelynek értelmében felszólitják Skócia 
keresztény lakosságát, hogy „tegyék ma- 
gukat függetlenné az előitéletektől."Kü- 
lön imanapot állitottak be a zsidóság érde- 
kében. - Southampton kikötőjében a világ 
legnagyobb óceánjárójának, a Gueen Mary- 
nek fedélzetén épült zsinagóga felavátásán 
résztvett dr J. H. Hertz, az angol biroda- 
Jom grand-rabbija. 

Frankfurt am Meimn. A városi tanács 
határozata éraelmében a Luft und Strand- 
bádern igazgatósága nem engedi meg, csak 
árják fürdését, ezzel szemben Niederrad 
fürdőt, a zsidő intézmények és közönség 
rendelkezésére bocsájtja. 

Prága. A „Volksdeutsohe Dienst" je. 
lenti, hogy a csehszlovák kormány a prágai 
német egyetem rendes tanárává neveztek 
ki dr Hans Kelsen egyetemi tanárt, aki 
korábban Kölnben volt egyetemi tanár, 
majd az árja-törvény életbeléptetése után 
Genfben lett a nemzetközi jog tanára. 

Capetown. A jélafrikai Unio parlament 
je foglalkozott a németországi bevándorlás 
kérdésével. Hofmeyr belügyminiszter egy 
interpellációra válaszolva kijelentette, hogy 
1925. és 1932. között évente 250-400 kö- 
zött váltakozott a bevándorlók száma Né- 
metországból. 1933-ban 596, 1934-ben 865, 
1935-ben 763 lélek volt. Semmi okot nem 
dát a kormány fennforogni arravonatkozó- 
dag, hogy különleges intézkedéseket léptes- 
senek életbe. 

Kaunas. A litván kormány a legköze- 
lebbi parlamenti választások jelöltjei közé 
felvette dr Rubinsteint, a kaunasi „Jü- 
dische Stimme" szerkesztőjét és Goldberger 
mevü hadirokkantat. A jelöltek megválasz- 
tása több mint valószmü. A litván kor- 
mány rendeletet adott ki, amelyben elren- 
deli, hogy zsidó gyermekek csak héber, 
vagy jiddisnyelvü iskolákba járhatnak. — 
Az esztországi zsidó szervezetek a mapok- 
ban ünnepelték kulturautonómiájuk 10 esz- 
tendős jubileumát, amelyen számosan vet- 
tek részt külföldről is. 

Wien. Junius 14-én Herzl Tivadar sír- 
jához 10.000 ember zarándokolt. 

New-York. Az állami telepitési akció 
Higstowvn-ban (New-Jersey) megnyitotta 
az első zsidó ipari mezőgazdasági kolonizá- 
ciót, amelyre 35 newyorki zsidó családot 
telepitenek, akik eddig a ruházati iparban 
dolgoztak. A napokban halt meg Nevw- 
Yorkban 57 éves korában a legismertebb 
amerikai zsidó jogász, Nathan Burkan. - 
„The American Hebrew" az egyetlen 
illusztrált zsidó amerikai hetilap anyagi ne- 
hézségek miatt beszüntette megjelenését. 

Varsó. H. A. Goodman, az Agudasz Jiszroel politikai szekciójának titkára a 
kormány nyilatkozata alapján kijelentette, 
hogy helyteleniti a nemzeti demokrata párt 
bojkott-akcióját a zsidók ellen. - MIava melletti faluban elhunyt 110 éves korában 
Mendel Bialka, a legöregebb lengyelországi 
zsidó. 

Jeruzsálem. A Bne Brit páholy elhatá- 
rozta, hogy a németországi zsidó menekül- 
teknek, akik a páholy tagjai, egy aggok 
házát épit Palesztinában. 

Bucuresti. A targu-frumosi rabbi édes- anyját a napokban meggyilkolva találták Ismeretlen tettesek rablási szándékkal ba- törték a ház ablakát, ahol Frischné lakott és több késszurással végeztek az özvegy- asszonnyal. A gyilkosokat keresik, 
Bármilyen mennviségben magas árért veszek atanyat, ezüstöt brilliántot. M ERBST óra ékszerárumáz Bulv Reg. Ferdinand 3. Min- den elfogadható árért valódi bőrridikülök ezelőtt 250. most i00 lei, ezelött 500, most 220 lei ezelőtt 800, most 30 jei ezelőtt 1000, most 400 lei 

téséhez alkalmas 
. 

teloltó 
kapható 

Egger 8 Co gyárban, Cluj 
A monostori főrabbi hechserével 
ellátva. 

— Zsidó muzeum nyilt Nikolsburgban. 
Május 24-én ünnepélyesen megnyitották a 
morvaországi és cseh sziléziai zsidóság köz- 
ponti muzeumát. A muzeumban nagyszerü 
értékes ó-héber kéziratok halmozódtak fel 
és a könyvnyomtatás kezdeti idejéből szár- 
mazó karakterisztikus ritka példányok. A 
megnyitott muzeum Nikolsburgban van. Az 
első üdvözlő beszédet Gustav Haas brünni 
vezérigazgató tartotta, aki üdvözölte a meg 
jelenteket. Majd dr Lewy brünni főrabbi 
beszélt és dár Willmann nikolsburgi főrabbi. 
Azután átadták a forgalomnak a muzeumot, 
amelyet minden ünnepnap látogatni lehet 

— Egy hires arja-német szinész kálvá- 
riája. Az egykori hires burgszinházi szi- 
nésznek Mitterwurzelnek fiát, aki éveken át 
Münechenben élt és ott mint szinész mükö- 
dött, kiutasitották Németországból, ahol 
előzetesen három hónapig volt a koncentrá- 
ciós táborban. Mitterwurzel azért került ide, 
mert egy zsidó háziur elleni perben mint 
tanu, a háziurra kedvező vallomást tett. 
Ezt a vallomását, amelyet árja létére egy 
idegen faju javára tett, elegendő oknak tar 
tották arra, hogy Mitterwurzelt a kon- 
centrációs táborba zárják, vagyonát konfis- 
kálják és örökre kitiltsák Németországból. 

— Francia és angol hangok a világ- 
kongresszusról. Yon Delbos francia külügy- 
miniszter levelet intézett a zsidó világkon- 
gresszus előkészitő bizottságához, amelyben 
a következőéket irja többek között: „Dol- 
gaim sajnos annyira igénybe vesznek, hogy 
bármennyire is szükségét érzem, nem áll 
most módomban kimeritően foglalkozni az 
1936 augusztusában, Genfben összeülő zsidó 
világkongresszus jelentőségável. Mondanoin 
sem kell, hogy tiszta szivpől teljes sikert 
kivánok ennek a magy manifesztációnak." 
Lord Robert Cecil ugyancsak levélben fejti 
ki nézetét és a következőket irja: „Nagy 
érdeklődéssel kisérem a zsidó világkongresz- 
szus előkészületeit és bizom benne, hogy 
nagy sikere lesz ennek a gyülekezetnek. Bi- 
zonyos, hogy az emberiség lelkiismeretének 
szüksége van uj impulzusra ahhoz, hogy 
fellépjen a zsidők üldöztetése ellen. A leg- 
jobbat kivánom a kongresszus előkészitői- 
nek." 

Pályázati hirdelmmény 
Az ineu-i (Arad m.) neolog izraelita 

hitközség pályázatot hirdet a megüresedett 
előimádkozói állásra. 

A pályázoktól 
bályszerü rabbi és metszői képesités. 

Az állás javadalmazása: 
Havi fizetés 2500 lei (kettőezerötszáz 

lei), természetbeni lakás és a szokásos al- 
kalmi mellékjövedelmek. A pályázók kérvé- 
nyeiket julius 5-ig a hitközség előljárósá. 
gához adják be, melyhez melléklendők a képesitést és az eddigi müködést valamint 
a családi állapotot igazoló okmányok. 

A mindennemü utiköltséget a 
csak a meghivottaknak tériti meg. 

TIP. PAÁSZTOR, ORADEA. 

hitk, 

megkivántatik a sza- 

moristának, egy titkos drámairó el akarta 
mondani egy készülő nagyszabásu drá 
máját és igy kezdte mondókáját: 

— Mester, most nagy fába fo 
gom vágni a fejszémet.. 
Nem baj — szólt közbe Tristan 
Bernard — csak arra vigyázzón, hogy az 
erdőőr ne csipje falopáson. 

NÉMET ZSIDŐ HUMOR 
A németországi események nem ölték ki a zsidókból a humort. Sőt mintha ez hozna némi enyhitést a bajok között. Ime néhány példa: 

Wie fühlen Sie sieha kérdik egy zsidótól. Mire az mosolyogva felel: 
—– Danke, abstammungsgemass. 

,Egy almát árusitó kofától 
náci: 

—– Német almák ezek? 
Mire a kofa hetykén felel: 
—– Talán beszélni akar velük? 

SZELLEMES VÁLASZ 
Egy kiváló zsidó iró egyszer levelei kapott egy másik névtelen irótól, amelyben az illető vázlatban közölte egy dráma témá- ját és felkérte, hogy irják meg a drámát közösen. 
Mire az levélben azt felelte, hogy crről szó sem ehet mert nincs az a szekér z Világon, mely elé egy lovat és e szamarat egymás mellé be lehetne fogni. 8y névtelen iró erre a Kkövetkező irta válaszul. követiezőket Ön engem sulyosan megsértett. Sür. gős magyarázatot kérek, ho mert engen lónak nevezni? aogy mert enzer A kiváló zsidó iró erre a szelle s messég. re felfigyelt, megismerkedett az eddig kebág: retlen iróval és attól k i 4 

tok lettek ezdve a legjobb bará- : 

kérdi a' 

AKI MINDEN SZÓRA VIGYAZOTT ,R. Lébele chászid gyázott minden egyes 

getés után felkelt, elbucsuzott. — A rabbi biztosan el van foglalva. — Honnan tudod ezt? - kérdi R. Léb. — Csak ugy gondolom felelt az ifju. —– De te azt mondottad, hogy bizto- san! — feddi R. Léb A ek vigyáz- nia kell a nyelvére.. emberrék k 
MIÉRT NEM AKARJA TÁRSNAK vennis Miért nem akarod Lévit társul, 
— Mert egyszer majdn vőlegé lett a feleségemn k é gy 

tn g ek és visszahagyta a 
— Nes mi van abbano — Nem akarok ol ársi ; 

sabb n yan társat, aki ok 

AKI CSAK A MARHAKNAK SAKTERE Egy birósági tárgyaláson az elnök, aki szeretett antiszemitáskodni, tanukép hall- gatott ki egy hitsorsosunkat. - Mi a foglalkozásaz kérdezte.. — Tanitő, előimádkozó és sakter. – Ugy, sakter? Nahát, tisztelt sakter ur, mondja el, hogy történt a dolog? —- Igy és igy. 
— Helyes, Sakter ur, na : mer erre esküdni, sakter ur? 6s mez is — Igen. 

Na jó. És van még valami mege- gyezni valója, sakter ur? é t Volna kérem. 
—– Na mi? 
— Az kérem, hogy én tanitója vagyo, a gyermekeknek, előimádkozója vagyoks felnőtteknek és csak a marháknak a saktere. 

vagyok 


